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JAV Astronautai Žvilgters į Mėnulį Erdvėje Skrieja Daugybė 
Skrisdami vos 9 Mylias virš Mėnulio Žmogaus Darbo “Meteorų”

Pakilimas nuo Žemės buvo 
labai sėkmingas. Jei viskas taip

| AIR CANADA STREIKAS 

MATYTI JAU BAIGSIS
CAPE KENNEDY. — Praė­

jusį sekmadienį vidurdienį iš ______ ____ ..—~
čia pakilo Apollo 10 su trimis j gerai vyks, tai šis žygis bus pa-
astronautais, Thomasu Staffer- ■

’ du. John Young ir Eugene Cer- >
non, ir nuskrido linkui Mėnu­
lio. Kai šiuos žodžius skaitysi- Varykliai išvystė milijonų sva-
te. jie veikiausiai jau baigs rų spaudimą. Per kelias sekun-
kelionę apie Mėnulį, žinoma, dės jie sudegino baisiai daug 
jeigu neatsiras kokių nors kuro.
kliūčių. : Houston® apie 50 moterų ir

Šiuo tarpu jie dar nenutūps vaikų pikietavo vartus prie 
ant Mėnulio. “Lunar Module” ir Manned Spacecraft Centro, 
“Comand-Service" pirmiausia , protestuojant prieš eikvojimą 
skris apie Mėnulį maždaug 70 pinigų ant skridimų į Mėnulį, 
mylių aukštyje. Tada “Lunar; kai tuo tarpu daug amerikie-: , 
Module” atsiskirs nuo “Comand čių kenčia skurdą.
Service Module” ir nusileis iki -----------------—~
9 mylių virš Mėnulio ir skries; 500 PORTUGALIŲ
apie Mėnulį. Uždavinys — iš-• DEMONSTRAVO TORONTE
tirti Mėnulio paviršių, surasti ----- --------
tinkamiausią vietą dėl nusilei-' TORONTO. — Penki šimtai 
dimo. ' Toronto portugalų dalyvavo

Pats sunkiausias žygis bus protesto demonstracijoj čjonai.
vėl pakilti iki 70 mylių aukščio Jie protestavo prieš policiją, 
ir susijungti su “Comand-Ser-J kurios kulka užmušė Angelo 
vice" Modula". tada labi modų-: Nobregą gegužės 4. Policija 
los grįš atgal į’žemę. Grįžimas teisinasi, kad per nelaimę 
į žemę jau išbandytas, tad-tur buvo nušautas.
būt nebus jokių keblumų. ------------------

Kada nors liepos mėnesį, jei-' Ciijln lętrSIlIfti 
gu dabartinis Žygis gerai pa- vIUlU lolIflUMi

' 50,000 Kariuomenės
jau leisis ant Mėnulio ir astro- --------------
nautai jau palies Mėnulio pavir- WASHINGTON. — W. Ave- 
šių savo kojomis. Žinoma, jei-; rel .Harriman siūlo, kad prezi-! 
gu viskas vyks pagal planą. ; dentas Niksonas nieko nelauk- į

Astronautai, skrisdami linkui damas ištrauktų iš Pietų Viet- 
Mėnulio, buvo išskyrę modulas' namo 50,000 kariuomenės ir 
ir per televiziją parodė Žemėj koncentruotųsi ant sumažinimo 
esantiems vieną iš modulų. i kovų Vietname. i

Harrimanas prie Johnsono i 
buvo JAV delegacijos Paryžių- « . . E-

: je i Saigono Vyriausybe
ibiais: Stisirūpinusi JAV
: Vietname, tuom sykiu reikaiau- —■--------— .

TEREZIN. — Aleksander ■ jaut, kad ir vietkongal suma- WASHINGTON. — Nors pre- 
Dubček, buvęs Čekoslovakijos žintų atakas. Tokia iniciatyva zidento Niksono kalboje nėra 
Komunistų Partijos sekreto- būtų ištraukimas 50,000 karei-! nieko tokio, kas rodytų, jog 
rius, o dabar feiieralio parla- vių ir karininkų. į JAV administracija ketintų
mento pirmiraiikasi čia kalbė-; T . „ ! apleisti Saigonodiktatorius, tą-
damas ragino čekdslovakus lai- i . nirtm£os kovos eina Dong pčiau Saigone reiškiasi didelis 
. L. .,. . ■ . . Ap bia, kur amerikiečiai norikytis vienybes tarpusavyje ir ./ ... ... L-, L. t . . išmušti vietkongus is įsitvirti-palaikyti gerus santykius su . .
Tarybų Sąjunga ir kitomis so-1 nimt^ “a ne’ 
cialistinėmis šalimis. L.

š‘° miesto apylinkėje buvo : SUDEGft g ASMENY§
Theresienstadt koncentracijos 
stovykla, iš kur siųsdavo naciai 
žydus į Auschwitz stovyklą de­
ginti. Buvo pasiųsta 90,000 žy­
dų ir 33,000 belaisvių.

Mitinge dalyvavo 20,000 če- 
koslovakų. Kalbėtojų tarpe bu­
vo ir kitų šalinį atstovai. buvo galima pabėgti.

vykęs puikiausiai.
Įtaisas su varykliais Ir mo- 

dulomis buvo 363 pėdų aukščio.

TORONTO. — Air Canada 
vadovai ir mašinistų unijos at­
stovai susitarė ir streikas, ma­
tyti, baigsis. Manoma, kad ma­
šinistai užgirs sutartį.

Mašinistų algos bus pakeltos 
9 procentais pirmais sutarties 
metais ir 7 procentais antrais, 
plus keletą kitų pagerinimų. 
Bendrai,, per du metu bus 
kelta 22.5 procento.

pa

■i 7 Milijonai Japonu 
Prieš Karo Paktą

jis

Oubčekas Rgina 
Laikytis Vienybes

“meteoritų”. Be to, apįe 1,000 
kitų gabalų, žmogaus darbo 
“meteoritų”. (

Aštuoniolika “erdvėlaivių” 
skrieja didele orbita apie Žemę 
ir Mėnulį.

Apollo 10 pridėjo 3 “meteori- 
Kai iškėlė Apollo 10 j reikia-Įtus"' Du skrle’ a?ie SauIę' ° '

NEW YORK. — Milijonus ir 
bilijonus metų erdvėje buvo 
tiktai pačios visatos kūriniai: 
saulės, planetos, meteorai. Da­
bar mūsų saulės sistemoje erd­
vė jau užteršta žmogaus darbo 
*<‘meteorais".

vienas apie Mėnulį. Nekurie 
skries apie Saulę milijonus me­
tų. Kiti gal bus pritraukti Sau­
lės ir sudegs.

\ .

Daugelis satelitų dar teikia 
žmogui informacijų. Vieni duo­
da informacijas apie orą, kiti ‘ 
apie kitus dalykus. Jau keli sa • 

A . telitai veikia kaip komunikaci- Tikesit ar ne, apie Žemę jau . . . T „ . ,1 ** inc nviomAnno fu nucrolho rnln_ 
skrieja 780 žmogaus darbo

mą aukštį, nuo jo atsiskyrė ra­
keta Saturnas. Ji nulėkė linkui 
Saulės, apie kurią jau lekia 40 
kitų. Kiekvienas “šūvis” į Mė­
nuli ar Venerą prideda “mete­
orą”.

Jau penki satelitai skrieja 
apie Mėnulį.

TOKIJO. — Japonijoj Gegu­
žės Pirmosios minėjimai įvyko 
1.076 miestuose ir miesteliuose. 
Celebracijose dalyvavo apie 7 
milijonai žmonių, kurių didelę 
daugumą sudarė darbininkai ir 
studentai. ,

Demonstracijose buvo pa­
smerktas Jungtinių Valstijų— 
Japonijos karinis paktas, kuris 
gražiai pavadintas “apsaugos 
sutartimi”. Tas paktas sutei­
kia Jungtinių Valstijų milita- 
rizmui daug teisių Japonijoje.

Dauguma japonų jau pasisa- 
I kė prieš tą paktą, bet premjero 
I Šato valdžia vis tiek artimai 
kooperuoja su JAV militaris- 
tais. Todėl demonstracijose rei­
kalauta pakeitimų valdžioje, at­
siėmimo iš JAV Okinavos.

SELKIRK. — čia namo gais­
re sudegė 8 asmenys ir 4 apde­
gė. Apdegusieji gal pasveiks.

. t

Namelis buvo iŠ 4 kambarių. 
Taip greit supleškėjo, kad ne­

telitai veikia kaip komunikaci­
jos priemonės. Jų pagalba tele- 
vezija gali būti perduodama iš 
vieno kontinento į kitą.

Ar yra pavojus, kad kada 
nors astronautai susidurtų su 

SINGAPORE — Malazijos >tais žemėa satelitais? Labai 
naujas “bosas” Abdul Razak !mažas- Erdvė tokia P]ati. Bet

GRŪMOJA KINIEČIAM 
IšDEPORTAVIMU

perspėjo kiniečius, kad jie ga-: ^a*‘ kar}ajs Pas^taikyti susitik­
ti būti išdeportuoti, jeigu nenu- įžiūrint tikslių apskaičia- 
siramins vimų. Orlaiviai, kaip žinia, gan

Pastaruoju metu įvyko dideli į dažnai susiduria, nors vietos 
susikirtimai tam kiniečiu ir danguje labai daug.

Daug kas sako, kad skraidy-
susikirtimai tarp kiniečių ir 
malajų. Apie 150 asmenų buvo 
užmušta per susikirtimus. 3,000 “ai ;rtj?'inėjimai ,la 
areštuotų.

Razak kiniečius išvadino ne­
lojaliais, komunistiniais agita­
toriais ir kitais vardais.

susirūpinimas.
Esąs gautas iš Saigono atsi- 

kreipimas, kad prezidentas 
Niksonas susitiktų su Pietų 
Vietnamo prezidentu Thieu.

Iš Thieu kalbos matyti, kad 
Saigone yra manoma, jog JAV 
politika Vietnamo klausimu 
nesutampa su Saigono politika.

Pa'ts Niksonas teigė, kad bu­
vo nuomonių skirtinių, bet jie 
buvę išlyginti. Matyti, kad at­
siranda nauji skirtumai.

Susirūpinę Amerikos
Akademiky Plaukimu

MONTREAL. — Čia susida­
rė komitetas iš 7 asmenų, at­
stovaujančių Kvebeko ir Onta- 
rijos universitetus, kurs studi-

I juos Kanados universitetų ame- 
rikonizaciją.

Komitetas buvo sudarytas po 
dviejų dienų simpoziumo Sir 
George Williams universitete. 
Simpoziumo dalyviai pareikala­
vo, kad būtų daromas spaudi­
mas į vyriausybę ir universite­
tų administracijas suvaržyti 
užsieniečių veržimąsi į Kanados 
universitetus profesoriauti.

Komitetas pravesiąs vajų po 
visą Kanadą, kad surinkus fak­
tus apie situaciją universitetuo­
se.

Anksčiau buvo iškelta vir­
šun, kad daugelyje universitetų francūzų mažumai būtų suteik- 
daugumą profesorių sudaro už- tos visos galimybės ne tik išsi- 
sieniečiai. Kai kur universitetų laikyti, bet ir lygias teises už- 
galvos yra užsieniečiai. sitikrinti. ’

bai daug kainuoja, didelis pini­
gų ir žmogaus energijos eikvo­
jimas. Bet tai nesbesulaikomas 
reiškinys. Pažanga turi eiti 
pirmyn. Taip visuomet buvo, 
taip visuomet bus. Žmogtis nie­
kad nesustos tyrinėjęs, ieško­
jęs, nežiūrint' kainos. Kita, jei 
JAV sulaikytų erdvės tyrinėji­
mus, tai daug mokslininkų ir 
technikų atsidurtų bedarbių ei­
lėse.

Anglu - Prancūzu 
Santykiai Gėrėją

MONCTON. — Premjeras 
Trudeau pareiškė čia, kad ang- 
lų-francūzų santykiai Kanado­
je kiek gerėja, kadangi abieji 
pradėjo daugiau rūpintis tuo 
klausimu.

Bet, iš kitos pusės, senas ne­
pasitikėjimas taip pat nepaša 
lintas ir gali paimti viršų, jei­
gu nebus darbuojamasi ir to­
liau anglų-francūzų santykiams 
gerinti.

Premjeras sako, kad jis da­
rys viską, kas galima, kad
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“Pacer” širdies Padėjėjas
Dabar dažnai tenka skaityti, mėnesį. Jungtinėse Amerikos 

apie širdies persodinimus iš vie- j Valstijose 20,000 žmonių vaiki­
no žhiogaus J kitą, apie įvairias čibja su šiais širdies padėjėjais, 
širdies operacijas, o paskutiniu - 
laiku vis dažniau apie širdies 
padėjėją “Pacer”. ’

Balandžio 17-tą dieną, po tri­
jų valandų operacijos, įdėjo ir 
man šį “pacer", tai noriu skai­
tytojams papasakoti, kas tai 
yra ir ką Jis daro.

Ką žodis '“pacer” reiškia?
Vilniuje išleistas. Anglų-Lie-. 

tuvių Kalb'ų žodynas, rašo, kad 
“pace" reiškia žingsnis, to keep . 
pace, reiškia neatsilikti, taigi' 
pacer reiškia žingsniuotojas, 
kuris neduoda atsilikti.

Iš tikrųjų, tai apvali plast-- 
masinė plokštelė apie 5-6.centi- 
emtrų skersmens ir apie 2-jų 
centimetrų storumo, kurioje 
yra trys gyvojo sidabro bateri­
jos, duodančios elektros srovę. 
■ Jeigu širdis plaka nepasto­
viai, kartais pergreitai, kartais ■ 
per lėtai, o kartais ir visiškai 
sustoja, tai daktarai prapjauna 
dešinėje krūtinės pusėje apie 
devynių centimetrų piūvį ir per 
jį įspraudžia tarpe dešinės ran- i 
kos muskulų pluoštų, beveik po 
pažastimi, aukščiau minėtą 
"pacer'l Nuo šio “pacer” plo­
nutė viela nustumiama kraujo 
gyslos viduje prie .širdies. Jei 
širdis plaka reguliariai, tai šis 
pagelbininkas tik būna kaip 
sargas,‘bet jei širdis mėgintų 
plakimą praleisti ąr sustoti, tai 
silpnutė! elektros srovė iš “pa- 
ccrio" automatiškai širdį sujau­
dina ir plakimas eina regulia­
riai. Mano širdis plakdavo po 
40 kartų į minutę ir rečiau, o 
dabar, su pagalba “pacerioT 
plaka po 80-ts kartų ir labai1 
pastoviai.

Šių baterijų “pacer” įdėji­
mas J krūtinę jau ne naujiena. 
Vancouver General Hospital 
daro šių operacijų po 12-15 kas

Liaudies Baisau

Čia aprašomų baterijų am­
žius yra apie 30 mėnesių. Po to, 
išsekusios baterijos išimamos, 
o įdedamos naujos ir širdis vėl 
plaka ritmiškai. Baterijų pa­
keitimas užima tik trisdešimts 
minučių. Daktarai man pasa­
kojo, kad šie širdies padėjėjai 
yra nuolatos tobulinami, ban- 

: doma padaryti “pacer”, kuris 
būtų varomas atominės energi­
jos, tuomet įdėjus vieną ‘'pa­
cer” jis veiktų visą gyvenimą, 
o gal būt ir labai ilgą gyveni­
mą. . .... .................... . _ . . „

Mums Kanadoje yra svarbu ' ni’s- Biocheminiais ir elektrofiziologiniais tyrimais stengiamasi 
reikalauti, kad visos provinci-: išaiškint, kurie gydymo kompleksai čia geriausiai tinka.
jos priimtų “Medicare” sveika- Į 
tos apdraudos įstatymą, 1

■‘J i šalies parlamentas užtvirtino ( 
praeitais metais. Pakol kas tik 
dvi provincijos, Saskachewan 
ir British Columbia įgyvendino 
šį svarbų įstatymą. Man gyve­
nančiam British Columbia pro- j 
vincijoje, visas gydymas labai

■ mažai'kainavo: Ambulansas už -
nuvežimą į ligoninę $26,00 ir Ii-. pj-į^žastis buvo ta, kad pabai- 
^oninė keturiolika dienų po do-. goj 1919 metų pragyvenimas 
Ietį į dieną $14.00, tai iš viso j paĮ.j]0 75 procentais, o algos — 
S40.00. Jeigu neturėtume čia (Jk lg procentų.

Streikas prasidėjo gegužės 
; 15 dieną 11 valandą ryto. 35,- 
1000 darbininkų, policija, pašto 
1 tarnautojai, telefono darbinin- 
i kai ir įstaigų tarnautojai mėtė 
darbą. Streikas tęsėsi 41 die­
ną. Bęt jie prižiūrėjo tvarką 

1 mieste.
Miesto valdyba pašalino po­

liciją. Jos vieton pasamdė nau­
jus policininkus, 2,000 naujos 
policijos, mokėdama po $6.00 
į dieną. Tuo laiku buvo dideli 
pinigai. Policininkus apginkla­
vo nušlifuotais pagaliais, beis- 
bolės “bat”.

Ottawa kaltino streikierius 
šalies išdavyste, o fabrikantai

Druskininkuose mokslininkai ir gydytojai tiria kurorto gy- 
, domųjų veiksnių įtaką sergantiems kepenų ir tulžies takų ligo-

į A. Dilio nuotraukoje — medicinos mokslų kandidatas Vin- 
kurį -cas Vainauskas, laborantės Danutė Balčiūtė ir Elytė švažgdytė 

■ ,1 atlieka, laboratorinius tyrimus.

PRIEŠ 50 METU
■ Visuotinas Streikas Winnipege 

j . Prieš 50 metų įvyko visuoti- 
' nas streikas Winnipege, Streiko

“Medicare", kaip man aiškino, | 
tai keturi daktarai, trys opera-! 
cijos, vaistai ir ligoninė būtų j 
kainavę virš $3,000.00, tai la- i 
bai didelis skirtumas. O visgi 
yra daug atžagareivių kanadie­
čių, kurie, nesuprasdami reika- į 
lo, kovoja prieš “medicare" aiš­
kindami, kad Medikarė apdrau- 
da. tai yra dalis socializmo. Tik 
ištikus nelaimei daugelis žmo­
nių pradeda suprasti, kaip lai-' 
rningi esame, kad turime nau­
dingų įstatymų, dėl kurių pro-' 
gresyviai žmonės dirbo ir kovo­
jo visą gyvenimą.

A. Grinlais

, apšaukė streiko vadus bolševi- 
? ™ . t kais.

Streiko komitetas buvo nuo­
laidus. bet fabrikantai karo va­
nagai nenorėjo nei girdėti, Win­
nipego laikraštis Tribune pa­
skelbė, kad stre.ko komitetas 
valdo misetą. O gegužės 30 die­
ną streikierių biuletinas, reda­
guojamas kunigo Wm. Irwen, 
paskelbė tris punktus streikui 
baigti. 1. Teisės kolektyviai 
tartis. 2. Mokėti algas, kad bū­
tų galima pragyventi. 3. Pri­
ėmimas atgal į darbą visų strei­
kierių. Bet ir tas nesuminkšti­
no miesto valdybos ir samdyto­
jų-

Sugrįžę iš pirmo pasaulinio 
karo . kareiviai simpatizavo 
srteikieriams. Jie matė, kad 
streikierių reikalavimai pagrįs­
ti, teisingi. Jų tėvai ir artimi 
reikalauja to, kaip ir visi.

Ottawoj, pamatę, kad strei- 
kieriams pritaria veteranai, 
pradėjo planuoti, ką daryti. Pa­
siunčia teisingumo ministrą A. 
Meigheną ir darbo ministrą G. 
Robertspną, kad ištirtų streiką.

1 . u e m e s 1 o ' .vX 4
£ 4
* Perku lietuviškas varines monetas, pav. 1 et., 2 et, 5 et. J 
į ir kitas. Taip pat visus popierinius banknotus.
į . -Rašykite ką turite, atsakysiu kiekvienam
į P. ZABLOCKIS
f ! . P. O. Box 4642 Stn. C.

f ' Vancouver 10, B. C. Canada

* 
* 
*
4 
4 
4

_ . 4

Lietuviai, kurie atostogoms ar kitais reikalais atva­
žiuojate J Miami, Fla., neužmirškite atsilankyti į Lietuvių 
Spcialį Klubą. Čia kiekvieną sekmadienį 1 vai. dieną yra 
duodami geri pietūs už žemą kainą. Po pietų, šokiai, 
susitikimai ir svečiavimasis.

Kuriems reikalingos informacijos gavimui kambarių 
vietiniai klubo nariai, patars jums kaip ir kur juos gauti.

i Kviečia j svečius visus lietuvius

lietely Socialis Klubas 
2610 Northwest 119th Street 

Miami, Fla. 33167 

Telefonas: 688-4161

Po pasikalbėjimo su Piliečių 
Komitetu, jie padarė išvadą, 1 
kad miestą valdo bolševikai. , 
nors tai buvo gryna nesąmonė. 
Tuomi buvo norima pateisinti 
priemones streikui laužyti.

. Darbininkai sakė: Duokit už- ' 
tikrinimą, kad bus galima tar­
tis su samdytojais, mes grįši- . 
me j darbą bėgyje 48 valandų. 
Eet valdininkai buvo prieš bet ' 
kokį kompromisą.

Tie du ministrai darė sąmoks­
lą, kaip sužlugdyti streiką.

Veteranai ir darbininkai, virš 
10,000, vedami orkestro, de­
monstravo, protestuodami. De­
monstrantus puolė naujai pa­
samdyta policija.-Jos tarpe bu­
vo 50 raitų, su revolveriais. 500 
pėsčių, ginkluotų lazdomis. Jie 
daužė demonstrantams galvas, 
kiek pajėgė.

- Majoras W. Gray įsakė de­
monstrantam atšaukti paradą, 
bet veteranai atsisakė. Majo­
ras prie miesto rūmų perskaitė 
sukilimo aktą. Tuoj pasigirdo 
arklių kanopų dūzgėjimas. Rai­
teliai zovada pasileido nuo Por­
tage gatvės ir puolė minią de­
monstrantų. Kova tęsėsi 5 va­
landas, nors. demostralitai bu­
vo beginkliai. Du demonstran­
tai buvo nušauti — M. Saka- 
lowski ir S. Schezerbows. Buvo 
daug šūvių paleista j minią. Su­
žeistų buvo virš 30. Policija 
daužė streikierius ne tik ant di­
džiųjų gatvių, bet ir mažųjų.

Winnipege buvo 4 pulkai ka­
reivių ir karališkos policijos at­
sargos. Sunkvežimiai su kanuo- 
lėm buvo ant sąkryžų. Karei-! 
viai patruliavo miestą.

Telegrama nuo darbo minist­
ro premjerui Borden aiškiai ro­
dė valdžios siekius: areštuot, 
jkalint, deportuot streiko va­
dus. Na ir prasidėjo. 50 raitų 
policininkų ir 500 pėsčių nak­
ties metu užpuolė 10 streikie- 
rių, miegančius iš lovų ištrau­
kė, nutempė į kalėjimą. Tai bu­
vo 17 birželio. Areštai tęsėsi.

Buvo užpulta Labour Temple, 
ukrainų salė, Liberty Hali. Bu­
vo prikrauti sunkvežimiai kny­
gų, brošiūrų. Winnipego valdžia 
degino knygas pirma, negu Hit­
leris.

Birželio 25 dieną streikas bu­
vo atšauktas.

Tas streikas yra įrašytas į 
Kanados istoriją raudonomis 
raidėmis. Birželio 22 šeštadie­
nis buvo kruvinasis šeštadienis.

Tą dieną Kanados kariuome­
nė buvo Tarybų Sąjungos že­
mėj, pasiųsta malšinti revoliu­
cijai.

Prieš žiaurų susidorojimą 
su streikieriais protestavo ir 
kitų miestų darbininkai. Toron­
te buvo išėję į simpatijos strei­
ką 12.000.

Samdytojai keršijo, kiek ga­
lėdami. Ottawa paleido iš dar­
bo 190 pašto tarnautojų. Tokį 
pat ultimatumą gavo telefono 
darbininkai nuo Manitobos 
premjero T. C. Norris. Ottawo- 
je buvo priimtas įstatymas, kad 
kitur gimusius streikierius būtų 
galima deportuoti. Ryšium su 
šiuo streiku buvo priimta pa­
garsėjusi 98 sekcija.

Reakcija prieš streikierius 
buvo, smerkiama po visą Kana­
dą. Net socialistų lyderis 
Woodsworth pasmerkė, pava­
dindamas kaizerizmo veiks­
mais.

Daug darbininkų nukentėjo. 
Bet jų pradėta kova nenurimo. 
Ji tęsėsi, kol darbininkai išsi­
kovojo teises organizuotis, ko­
lektyviai t Artis ir net streikuo­
ti.

S. M.

fee Kaili Remia 
liaudies Baisa c

Marcinkus, Windsor.Ch.
Ont, lankėsi LB raštinėje ir pa­
aukojo laikraščio vasarinei pa­
ramai $5.

P. Kisielienė, Montreal, pri­
siuntė atnaujintų prenumeratų, 
kurių atnaujinime gražiai pa- 
talkininkąvo J. Čičinskas: taip­
gi mokestį už skelbtas užuojau­
tas,

J. Stira, Sjmcoe, Ont., pri­
siuntė dėl LB vasarinės para­
mos $10 aukų.

Ver. Kvętkas, Dorchester, 
Mass., prisiuntė nuo Cambridge 
Lietuvių Moterų Klubo malo­
nius sveikinimus liaudiečiams 
ip jų klubo LB vasarinei para­
mai $10 aukų amerikoniškais,

B. M. Naceckas, Toronto, .už­
rašė naują prenumeratą.

Pasimokėdami už prenume­
ratą paaukojo:

B. Žukauskas, Toronto, $2:

Balesl. Ostopuk, Newark, N. 
J., $2.5^);

J. Baches, Union, N. J., $4.50,

M. Dubauskaitė, Montreal, 
pakeisdama 'adresą paaukojo 
$1. . ’

Visiems už pasidarbavimą ir 
aukas širdingai ačiū.

Administracija
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Prie Liaudies Poeto Daug Mokslininkę 
T Tilvyčio Karšio Apleidžia Kanadą

Apie Viską Džiaugiuos, kadčių namų projektų paroda. La­
bai populiarūs gyventojų tarpe 
iš betono lieti namai. Tokį na­
mą 4-5 žmonių brigada pasta­
to per vieną-dvi savaites.

Jugoslavija

LONDON. — Premjeras Ha- 
i rold Wilson paleido iš taip va- 
Idinamo vidujinio kabineto vi- 
j daus sekretorių James Calla- 

A Baigiama pastatyti milži-' ghan už kritikavimą vyriaušy- 
rJiiką hidrosistemą Dunojus- bės įstatymo prieš taip vadina- 
Tisa-Dūnojus. Kanalai, kurių mus “laukinius” streikus, 
bendras ilgis — $50 kilometrų, i —o—
sausros metu drėkins apie pusę | KUALA LAMPUR. — Per 
milijono hektaru, o per potvy­
nius — sausins dirvas.

A Šalyje statoma keletas du­
jotiekių. Pradeda veikti 70 

(kilometru trasa Elemiras-Novi of>7.nn . ...U. , . , KT . 237,490 indijonų. 1968 metaisbadas. Ji aprūpins kuru Novi. J
anos'j • x r» i i pakilo 6,488.d i Sados miestą. Baigiamas staty-, 

ti dujotiekis Pančevas-Smede- ___  c _ _ _ _
rėvas aprūpins Smederevo mies ——-
to metalurgijos gamyklas. Nu- 

! matyta nutiesti 200 kilometrų 
i dujotiekį per Belgradą ir Pan- 

Pbjla-, £eVą 
Dr I, - A Paruošta Belgrado metro-

Aristid Grosse surado būdą,: , . . . pobteno pirmosios eocs staty-kam sulaikyti nauses, ypač siu- 1 . . .. . i
, t .! bos programa. Požemines Imi-1
duitų. i • j i •> . ., . i » ’ iof> nusidrieks 32 kilometrus. Jis sugalvojo sukurti mažų; , . , , , . . ,, .., . Jos skirs miestą trinus krvpti- burbuliukų ūką. Toks pristiki-i 
nių burbuliukų ūkas taip suma- į ’ 
Zina Karšo sklidim,. kad Įmo-1 p0,1(,|JA su,kf?F 
gana balso negalima gn-del, «įM10NKS K SAVTtIVV 
3 pcuij. j

Supraskit, paleidus tokį ūką: BERKELEY Calif _ eia j. 
ant studentu mitingo ar demon-' , ,i . .. ‘ vyko žiaurus užpuolimas ant

istraciios. studentai negalėtų D - -b demonstrantų. Policija šaudė is 
. i girdėti vienas kito. | , AI .• 1 I medžioklinių šautuvų. Maziau-

T.Tr .. ; šia 50 asmenų buvo sužeista.
armija pianese, a ji f;ubernatorius Regan įsakė 

planuoja pakrauti ant trauki-' vaĮstiįog armijai gtotj f akty. 
mų 2i.OOO tonų pasenusių nuo- , vįą tarnvbą. 
dingii dujų bombų ir kitų che-i 
mikalų. nugabenti prie Atlanto; Demonstrantų buvo tik 3.000.

i TORONTO. — Per metus, 
kurie pasibaigė birželio mėnesį. 
1968 metais, 1,700 inžinierių ir 
mokslininkų emigravo j Jungti-

VILNIUS. — Tarybų Lietu- f 
vos visuomenė ged'i dėl skau-' 
daus praradimo —i liaudies po­
eto, TSRS valstybinės premijos . 
laureato, respublikinio Taikos ( nes Amerikos Valstijas. Tai 15 
Gynimo Komiteto pirmininko procentų daugiau, negu prieš 
Teofilio Tilvyčio mirties. ■ metus laiko.

Karininkų namų Baltoji są-' 
lė. Čia pašarvotas liaudies po­
etas. Karstas su velionio palai­
kais skendi gėlėse, vainikuose.. 
Tarp nuleistų gedulo vėliavų 
ant tautiniais raštais išmargin­
to audeklo — Teofilio Tilvyčio 
portretas juoduose rėmeliuose. •

16 valanda. Prasideda įžy- • 
maus poetinio žodžio kūrėjo pa­
laikų lankymas. Prie karsto — 
Teofilio Tilvyčio giminės ir ar­
timieji, plunksnos draugai ir! 
bičiuliai. Susikaupę stovi vaiki­
nai ir merginos, pagyvenę žmo­
nės. Įvairių kartų ir1 profesijų 
vilniečiai. Išreikšti pagarbą my- 

’ ūmam poetui ateina darbiniu-' 
kai ir tarnautojai, moksleiviai 
ir studentai, mokslo, kultūros, 
meno darbuotojai., reyipliucinių 
kovų veteranai.

Salėje tyliai aidi gedulinga 
muzika. Prie Teofilio '’Tilvyčio 
karsto garbės sargyboje stoja 
rašytojai, vadovaujantys parti­
niai ir tarybiniai darbuotojai. J 
leidyklų, laikraščių ir žurnalų 
redakcijų atstovai, kultūros ir 
visuomenės veikėjai, respubli­
kos sostinės mokyklų auklėti­
niai.

Kelias valandas ėjo vilniečiai 
pro Teofilio Tilvyčio karsta. 
Susnaudinę jie paskutini kartą ‘ . , , „ ,
- i-r '• , i - ■ • i ' Daug kas sako, kad navoiin- zvelge i pamėgtų kuriniu auto- ■ ,. . 1

y vežioti traukiniais tokiasnu. mvlima lietuvių tautos dai- , , , ,
, . ‘ . , . . bombasi bet armija sako kadmų. kurio sviesus atminimas J

, -i ■ ■■ j savoplanąvvkdvsvasarosme-visiems laikams.liks jų sirdvse.' ‘ ■.
1 (Tiesa) ■ ' mažiausia tuzino

i traukinių.
n i i > ■ ūsvj i 1 Tai liekanos iš antro pasau-MnSfVtnim j|7KI|iP0 limo karo.

I Bet tuo pačiu metu daugelis 
kanadiečių inžinierių ir moksli­
ninkų rašą, kad jie norį sugrįž­
ti.

1967 metais 280 inžinierių, 
50 chemikų ir 133 kitų moksli­
ninkų atvyko Kanadon iš

; pusės sienos.

rfiaušes tarp kiniečių ir malajų 
150 asmenų buvo užmušta ir 
daug sužeista.

Tikėsi! ar ne?
Temple Universiteto 

dclphijoj mokslininkas

Sūnus Liko Gyvas
Rodos nieko nepaprasta, kad 

sūnus grįžo gyvas, bet kad kiek 
būtų grįžęs negyvas, lavonas.

Kaip jau buvo rašyta anks­
čiau, jis buvo nuvykęs į Meksi­
ką. Jis norėjo nuvažiuoti j kokį 
tai miestą. Nuėjus į autobusų 
stotį, jam pasakė, kad jau nėra

- vietos, autobusas pilnas. Grįžo 
i nusiminęs, kad negalės nuvykti 
(j tą miestą ir pamatyti įdomų

OTTAWA. — Kanadoje yra Į paradą. Bet tai buvo jo laimė.
Ant rytojaus radijas prane­

šė. kad tas autobusas turėjo 
baisią nelaimę: nuvažiavo nuo 
kelio į griovį, sudužo. Tarp ki­
tų ir 4 kanadiečiai užmušti. Ga­
lėjo būti tame autobuse ir ma­
no sūnus.

TORONTO. — J. R. McCar­
thy, Ontarijos apšvietos minist­
ro pavaduotojas, išvyko į Tary­
bų Sąjungą susipažinti su ten
praktikuojama mokymo siste- Sako Meksikoje būna daug 
ma.

Praleis dvi savaites Tarybų ruotojas vairuoja autobusą 24 
Sąjungoje. '

nelaimių ant kelių. Dažnai vai-

valandas be miego. Sako ima 
(piliules kas valandą, kad'neuž- 

1 WINDSOR. — Čia buvo ap-! migtų. Bet kartais jos negeibs- 
klausinėjamas lietuvis Bernar- Li­
das Kudzmavičius’už nušovimą j Paklausus, kodėl jie taip da- 
Mellville Thomas. Dr. Yee liū-^o- ar gi nėra žmonių, atsako, 

I dijo, kad jis išėmė iš nušautojo ■ kad žmonių yra net per daug, 
dvi kulkas. ! bet labai mažai moka. Jie nori; bet labai mažai moka. Jie nori 

| daugiau uždirbti, o kampanija 
OTTAWA. — Federate vy- i leidžia tai daryti.

riausybė kompensuos žuviniu- į Ten labai vargingai.-žmonės 
kus, kurie pastaruoju metu ne-' gyvena. Dirba pusdykiai. Sūnus 
gali žuvauti Long Harbor apy-‘ atvežė man dovanų rankdarbi, 
linkėję, kadangi dėl kokių tai j Ji padaryti, reikėie visos savai- 
priežasčių silkės paraudonavo, tės. Užmokėjo 2j doleriu. Gali-

OTTAWA.— Pašto viršinin­
kas E. Kierans už pašto patar­

le paskandinti Atlanto vande-yL'e demonstravo protestuoda-įnavimo pablogėjimą kaltę ver- 
kam universitetas nutarė čia ant pirmesnių vyriausybių.

Girdi, nėr 35 metus buvę ap­
leisti pašto reikalai.

Į mi. 1
I aptverti žemės plotą prie uni­
versiteto žemės.

Susikirtimas- prasidėjo, kai 
policija pradėjo varyti žmones 
nuo universiteto žemės.

lįac'oialę Asembiėją i Socialistinėse šalys
SUGRIUVO INDIJON V 
REIKALŲ TARYBA

. KVEBEKAS. — Čia tūks­
tančiai mokytojų padėjo ant 
laiptų prie Nacionalės Asemb- 
lėjęs (parlamento) juodą dėžę 
su "rezignacijomis”. I

Mokytojų organizacijos pre­
zidentas R. Laliberte sako, kad 
buvo susirinkę apie 20,000 mo­
kytoju. Policija sako, kad buvo

.■ apie 12,000.. . .
Mokytojų organizacija ■ —

Corporation dės Enseignants 
du Quebec — atstovauja 60.- 
000 mokytojų iš 70,000.

Mokytojai reikalauja taip 
vadinamo “master contract” iš 
provincialės vyriausybės. Derv- 
bos tęsėsi 22 menesius, bet ne-!
buvo' galima susitarti. j *15 metų sukaktį atšventęs

Demonstracijoje dalyvavo ne Zniomo miesto avalynės kom- 
tik katalikų, bet ir protestonų binatas jau išleido 45 milijo- 
ir privatiškų mokyklų mokyto-' nūs porų įvairios avalynės. Šią 
įaj avalynę perka 50 pasaulio ša-

. _ _____ . I lių.
OTTAWA. — Thomas V/. Respublikos įmonės kasmet 

Lees, patalogas,- pareiškė, kad - išleidžia daugiau kaip 100 mili- 
dar nėra tikrai įrodyta, kad rū- Į jonų porų avalynės.
kymas iššaukia plaučių vėžį. ; A Pragoję atidaryta vienbu-

Čekoslovakija

A Maždaug per septynetą 
tarpvalstybinio ‘Družbos" naf­
totiekio gyvavimo metų iš Kui- 
byševo verslovių į Bratislavos 
kombinatą “Slovnatt" nukelia­
vo daugiau kaip 20 milijonų to­
nų naftos. Pervežant tokį kie­
kį naftos geležinkeliu, kasmet 
prireiktų maždaug dviejų tūks­
tančių sąstatų.

A Mlada-Boleslavc gamykla. 
I šiemet pateiks vidaus ir užsie­

nio rinkai daugiau kaip 100 
: tūkstančių automašinų “škoda- 
i 1100MB".

ma įsivaizduoti, koks darbo 
žmogaus gyvenimas tenai.

A. Šnplevičienė

BAGDAD. — Irakas nužudė 
10 irakiečių, apkaltintų esant 
Izraelio, Irano ir JAV šnipais.

Lietuvos Spausdintai
TORONTO. — Rezignavo de-į meratų kainos sekančios: 

vyni indijonų reikalų ministe- 
rio J. Yeremkos pagalbininkai. 
Jie pareiškė, kad prie esamos 
tvarkos ministerijoje negalima 
nieko gera nuveikti dėl indijo­
nų būvio pagerinimo.

Opozicinės partijos reikalau-1
ja, kad Yeremko rezignuotų. — 3.00; 
bet jis, matyti, planuoja atbu- 
davoti savo departamentą nau- $9.50: 
jais žmonėmis.

Indijonai taip pat nerimsta, 
protestuoja, prieš Yeremkos ne­
veiklumą.

“Liaudies Balso" raštinėje galite užsiprenumeruoti Tarybų 
I Lietuvoje išleidžiamus laikraščius ir žurnalus. Metinių prenu-

GENEVA. — JAV atstovas 
pranešė, kad JAV atmeta TS­
RS pasiūlymą uždrausti bent 
kokį militarinį aktyvumą ant 
jūrų dugno.

TORONTO. — Policija sučiu­
po $40,000 vertės netikrų “auk­
sinių" JAV monetų viename 
apartmente. Du-vyrai suimti.

Anksčiau Los Angeles ir Van- 
couverio policija sučiupo $108,- 
000 vertės tokių netikrų JAV 
monetų po $5.00, $2.00 ir 50 c.

Dienraštis “Tiesa” — $5.00: tris kartus į savaitę Išleidžia­
mas “Snortas" — $4.00: tris kartus į savaitę išleidžiamas 
“Valstiečiu laikraštis” — $2.50: savaitraštis “Gimtasis, Kraš­
tas" — $2.25: du kartu I savaitę išleidžiamas “Lietuvos Pionie­
rius”.— $1.50: savaitraštis "Literatūra ir menas" — $3.50: du 
kartu į savaitę išleidžiamas “Tarybinis Mokytojas” — $3.50.

Komunistas” — $2.00: “Liaudies ūkis" — $6.00;,' 
‘Mokslas ir Gyvenimas” — $3.00:" “Mokslas ir Technika” — 

“Mūsų Gamta" — $8.50: “Mūsų Sodai” — $7.50: “Per­
galė” — $5.00: “Sveikatos Apsauga” — $8.50; "Tarybinė Mo­
kykla” — $4.00; “Tarybinė Moteris” —$2.00 ir “Jaunimo Gre-

Mėnesinių žurnalų metinių prenumeratų kainos:
“Genys” — $1.50; “Žemės ūkis" — $8.50; “Kultūros barai" 

tos" —$2.50,. .
Du kartu J mėnesį išleidžiamų žurnalų prenumeratos:
“Švyturys” — $5.00; “Šluota" — $3.00: ir keturis kartus į 

mėnesį išleidžiamo “Ekrano Naujienos” — $4,50.

Kai kurių iš virš vardintų laikraščių ir žurnalų galima gau­
ti ir pavienių egzempliorių Liaudies Balso raštinėje. Laikraščių 
egzemplioriaus kainos po 5-10 c., o žurnalų po 25-50 c.

Pusmetinės prenumeratos turi būti užsakytos ne vėliau 
gegužės mėnesio, o metinės ne vėliau spalio mėnesio.

Užsakymus siųskite su money orderiais adresu:

Liaudies Balsas, 160 Claremont St., Toronto 3, Ont., Canada
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Liaudies Balsas
SAVAITINIS KANADOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS 

LEIDŽIAMAS SPAUDOS DRAUGIJOS
i ' .

Prenumeratos kaina;
Kanadoj ir visur kitur $5.00 metams; pusmečiui $2.50.

Į Lietuvą §7.00 metams

LIAUDIES BALSAS
.160 Claremont St., Toronto 140, Ont., Canada 

Telefonas: EMpire 6-4358
J-..- I -------- -- • :-=rr- - . ------ T=—~------------

7

NE TEN -JIE PINIGU IEŠKO

Jail kuris laikas pasirodo spaudoje kalbos apie panaikini­
mą taip vadinamų vaikų bonų. Girdi, valstybei susitaupytų apie j 
600 milijonų dolerių. Kiti eina taip toli, kad net teigia, jog tie I 
bonai nevaidina jokios rolės šeimų gyvenime. Nekurie mano, 
kad reiktų duoti tik toms šeimoms, kurioms tikrai reikia.

Galima sutikti, kad nekurioms šeimoms tie bonai nereika­
lingi. Turčių šeimos gali lengvai apsieiti ir be jų. Bet tokios, 
šeimds sudaro labai mažą dalį Kanados gyventojų. Milijonams , 
šeinių tie bonai yra šiokia tokia parama. Reikia atsiminti, kad 
maži vaikai reikalingi didesnio ir gydytojų prižiūrėjimo.

Tie, kurie akis meta ant vaikų bonų, tuom pat sykiu akis 1 
išverčia, jei kas siūlo sumažinti militarines išlaidas, ypač iš­
traukiant kanadiečius iš Europos, kur jie visai nereikalingi.

NESUPRANTAMA VISAI

Pastaruoju laiku laikraščiuose daug kalbama apie gelbėji­
mą Kanados ekonomijos nuo užsienio kontrolės. Bet tuom pačiu 
metu užsienio kontrolė auga ir auga. Štai tik šiomis dienomis 
pasirodė žinios, kad Philip Morris oktopas, išsiplėtęs po visą 
pasaulj, mojasi nupirkti Canadian Breweries Ltd, kompaniją. 
Tiesa, ir Canadian Breweries yra užsieniečių kontrolėj. Bet jei­
gu Philip Morris nupirktų, tai šis baisusis oktopas labai giliai I 
įleistų savo šaknis Kanadoje.

Iš visko matyti, kad Kanados autoritetai visai bejėgiai 
šiame klausime. Užsienio kapitalas elgiasi kaip jam geriau. Iš­
rodo, kad Kanada jau visai neteko ekonominės nepriklausomy­
bės. bfėra net jokių pastangų pasipriešinti.

NIKSoInO PLANAS NIEKO NEŽADA

Praėjusią savaitę prezidentas Niksonas pasakė kalbą, iš­
dėstydamas Jungtinių Amerikos Valstijų planą taikai atsteig- 
ti Vietname. Reikia pripažinti, kad jo kalba parodė, jog JAV 
vyriausybė jaučia visuomeninį spaudimą ir bando taikstytis. 
Bet jo kąlba taip pat parodė, kad ji dar nepasirengus rimtiems 
žygiams Vietname.

Jis siūlo, kad abi pusės ištrauktų savo jėgas iš Vietnamo 
bėgyje 12 mėnesių. Bet JAV pasilieka tam tikrą skaičių numa­
tytose vietose. Tuo tarpu reikalauja, kad Šiaurės Vietnamas 
pasitrauktų ir iš Laoso. O ką amerikiečiai darys su savo jėgo­
mis Tailande, tai jis net neužsiminė.

i Atrodo, kad iš tų pelų nebus nieko.
Vietkongai yra patiekę 10 punktų dėl atsteigimo taikos 

Vietname, bet prezidentas Niksonas nelietė nei vieno. Jis juos 
visai ignoravo. Išeitų, kad jis juos atmeta.

KODĖL NAMAI BRANGŪS

Bramalea Consolidated Developments Ltd. (Toronto) iš­
kelia viršun planus dėl statybų prie Bramptono. Ir iš kalno 
sako, kad tikisi pasidaryti pelno nemažiau §20,000,000.

■; Spekuliantai superka apylinkėse žemes, paskui parduoda 
pasakiškai brangiai. Statytojai taip pat nori pasidaryti gražų 
pelną. Medžiagos.dabar brangesnės, kaip žmonės sakydavo, ir 
už cukrų.

Aš manau, kad jūs visi žino­
te, kad nėra pakankamo apsi­
gynimo nuo masinės nuklinės 
atakos. Lengviau ir pigiau apei­
ti bet kokią žinomą nuklinę ap­
sigynimo sistemą, negu paruoš­
ti ją. Tikra kvailystė. Tuo pačiu 
metu, kai mes kalbame apie iš­
dėstymą ABM’ų, mes taip pat 
budavojame MIR.V, ginklą ap­
eiti ABM’us.

Kiek man žinoma, pats kon- 
servatiškiausias apskaičiavi- 

Į mas, kiek amerikiečių būtų už- 
| mušta per didesnį nuklinį už­
puolimą, viskam veikiant taip 
gerai, kaip galima ir visas ap­
saugas panaudojant, numato

J apie 50 milijonų.
Aš apsipratau su dideliais 

I skaičiais ir čia iš pradžių atro- 
. do tiktai kitas didelis skaičius, 
pūs galvojate apie didelį bang 
j — ir sekantį rytą, jeigu jūs dar 
(gyvas, skaitote laikraščiuose, 
kad 50 milijonų žmonių buvo 
užmušta.

Bet ne taip atsitinka. Kuo- 
■ met mes užmušėm arti 200,000 
j žmomų su tomis pirmomis, ma- 
> žomis, senoviškomis uranijaus 
, bombomis, kurias mes kume­
tėm ant Hirosimos ir Nagasa­
kio, apie tiek asmenų buvo su­
žalota, apakinta, apdeginta, ap­
nuodyta ir visaip kitaip suko- 
neveikta. Daugeliui jų ilgai tru­
ko numirti.

I Namų yra ir jų daug statoma. Premjeras Trudeau teisin­
gas, kuomet jis sako, kad namų netrūksta. Pagrinde yra — 
stoka žmonių su pakankamai pinigų.

Ginčas sukasi.apie tai, kuri vyriausybė turi rūpintis tais, 
kuriems reikia butų, bet negali pirkti. Trudeau sako, kad pro- sukoneveiktų, sužalotų ir mir- 
vincijos atsakomingos, o provincijos šaukia, kad pinigų turi ; Čiai nusmerktų asmenų, o liku- 
duoti federalė vyriausybė. Paprastai, kai tik reikia pinigų, tai i šieji su savo šeimomis sulindę 
bėda verčiama ant federalės vyriausybės.

O pinigų reikia ne vien namams pirkti. Miestams augant, į atremti savo kaimynus, kurie

kinių, kurie žuvo nuo fašistų, 
klerikalų, hitlerininkų bei jų 
sėbrų rankų. Tai būtų ne koks 
miškelis, o didelis miškas.

Ir tai tikrai žuvusieji, kurių 
kūnais ir pelenais nusėta visa 
Lietuvos žemė, o ne tariamieji 
nuostoliai, kuriuos apskaičiuo- 

• ja pasiremdami dirbtinos pro- 
Iškylft baisiai iškaštinga transportacijos problema. Auga ir ki-! norėtų gauti nors kiek neuž-1 pagandos statistikos duomeni­
ms problemos. j teršto maisto ir vandens. 1 mis kai kurie buvę smetoninės

į slėptuves, pasirengę su ginklu

Gegužės SS, 1969Liaudies Baisas

Kriminališka Beprotybė

valdžios atstovai.
Siūlyčiau pasodinti po mede­

lį atminčiai tų 30,000 žmonių, 
kuriuos Lietuvoje nužudė 1941 
m. pirmomis karo savaitėmis 
“baltaraiščiai” galvažudžiai. O 
jei imti visus nužudytuosius 
hitlerinės okupacijos metais lie­
tuvius ir kitus Lietuvos pilie-

■ čius, reiktų ne mažiau pusės 
milijono medelių. Tai tiek yra 
žinomų aukų, o dar žinias galė- 

: tų papildyti ponai Impulevičius, 
Paškevičius, Klimavičius ir pa­
našūs kruvinų reikalų meistrai, 
kurie kažkur blaškosi po Ame­
riką ar kitas šalis.

Ir tai dar ne viskas, nes rei­
kėtų dar keliolikos tūkstančių 
medelių pagerbti vaikams ir se­
neliams, moterims ir vyrams,

■ kuriuos išžudė miškiniai bandi- 
i tai, “Draugo” ir jo priedelių 
, puošiami “laisvės kovotojų“ ir 
! “partizanų” vardais. O jei pa- 
' sodinsite po medelį galą gavu-

Ukmergės rajono Deltuvos vidurinėje mokykloje yra Šo- šių tų bantinių “partizanų“ al­
kių ratelis. Jo programoje — lietuvių liaudies šokiai. minčiai, tai atveskite prie kiek-

Nuotraukoje — Deltuvos vidurinės mokyklos jaunosios šo-; vieno jų paklūpoti ir pasimelsti 
kėjos. bei atsiprašyti tuos, kurie savo

, nusikalstama melaginga propa- 
:ganda apgavo juos ir sukurstė 
į tą brolžudišką kovą, kuri jau

| po karo pareikalavo daugelio 
Į betikslių aukų.
i Jei “Draugas” kalba apie mi­
rusius Sibire, tai galima pakal-

George Wald, Harvardo universiteto Biologijos profesorius, 
Nobelio dovanos gavėjas

bėti ir apie tuos, kurie mirė ir 
žuvo tremties keliuose, pabėgę 

, iš Lietuvos besitraukiant hitle- 
rinei armijai. Daug jų pabė- 

' go iš Lietuvos tų pačių naeber- 
i nių propagandos įgąsdinti ir 
(suvilioti. Jų daugelis žuvo po 
i bombomis Vokietijoje, nuo ligų 
i ir nedateklių, išblaškyti po įvai- 
■ rias pasaulio šalis nuo Aliaskos 
ligi Austrąlijos ir Patagoni jos. 
Tie, kurie pateko į Sibirą dau­
gumoje grįžo ir gyvena Tėvy- 

I nėję Lietuvoje, o ar daugelis 
grįš tų svetur išblaškytųjų?

J. Paliiikonis

. Prieš kelis mėnesius, senato­
rius Richard Russell iš Geor­
gia valstijos užbaigė kalbą se­
nate šiais žodžiais: “Jei mes 
turėtume pradėti vėl su kitu 
Adomu ir Ieva, aš norėčiau, 
kad jie būtų amerikiečiai; ir aš 
norėčiau, kad jie būtų šiame 
kontinente, o ne Europoje”.

Taip tai kalbėjo JAV sena­
torius, reikšdamas savo patrio­
tizmą. Taip, bet štai Nobelio 
lauretas, kuris mano, kad tie 
žodžiai yra kriminališka bepro­
tybė.

Medžiaga Lietuvos 
Kankiniu Monologui

Reakcininkų klerikalų laik­
raštis “Draugas“ prieš kurį lai­
ką iškėlė sumanymą sudaryti 
pilną Lietuvos kankinių marti­
rologą ir kiekvienam žuvusiam 
pasodinti po medelį lietuvių 
stovyklavietėje "Dainavoje”, 
žinoma, "Draugas” turi galvo­
je ir laiko kankiniais tuos, ku­
rie tuo ar kitu būdu žuvo gin­
dami reakcinę - fašistinę ir kle­
rikalinę bei eksploatatorinę 
buržuazinę santvarką, kovoda­
mi prieš socialistinę darbo žmo­
nių Lietuvą. Tuo tarpu mes 
siūlytume pasodinti po medelį 
tiems šimtams tūkstančių kan-

Sveikina Kanadiečius
I Albertas Laurinčiukas. gerai 
žinomas ir kanadiečiams žurna­
listas, rašo iš Brazilijos.

; "Gerbiami redaktoriai: Kara­
tai sveikinu jus ir prašau per 
jūsų laikraštį pasveikinti visus 

, mano bičiulius Kanadoje iš gra- 
i šiosios Brazilijos.
1 “Čia atkeliavau darydamas 
didelę kelionę aplink Lotynų 
Ameriką. Dar būsiu Uragvaju-

■ je. Čilėj. Žmonės Čia labai nuo­
širdūs ir todėl mano kelionė yra 

: labai maloni.
“Su širdingiausiais linkėji- 

: mais. Liaudies Balso skaityto­
jas

Albertas Laurinčiukas".
štai kaip būtų. Ne didelis 

“bang” ir tam tikras skaičius 
lavonų palaidoti, bet visa šalis 

‘ užpildyta milijonais bejėgių,

DAUG KUR DAR
NĖRA GYDYTOJŲ

TORONTO. — Vien (Mari­
joje yra 20 gyvenviečių (mažų 
miestelių), kur nėra nei vieno 
gydytojo.

Kadangi gydytojų nėra per­
tekliaus, tai į mažas vietas me- 
atsiranda savanorių.
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Pastabos
Prezidento Niksono pasakyta 

praėjusią savaitęj kalba kelia 
viltį, kad Vietname bus einama 
prie taikos.

Nors prezidęntaš daug nau­
dojo senos propagados. — kad 
amerikiečiai pasitrauks, paliks 
patieips vietnamiečiams apsi­
spręsti ir kita, — tačiau visas 
jo kalbos tunas rodė, kad ame­
rikiečiai ryžtasi mažinti kovas 
— karą deeskaluotl.

O tai būtų žingsnis linkui tai­
kos. ■

Liaudies Balsas

☆
Šito pareikšto, noro ir kartu 

duoto lyg pažadėjimo karą ma­
žinti, prezidentui bus sunku 
nepildyti. 1 .

Jau daug buvo duota-pažadė­
jimų, kurie liko neišpildyti.

Nepildymas dabar pareikšto 
pažadėjimo dar labiau sukiršin­
tų žmones.

A
Tačiau, visi žinome, kad karą savaitę. Rudenį kada nors bus ant Kanados televizijos, 

pradėti yra lengviau, negu jį 
sulaikyti.

Štai, valstybės sekretorius
Laird tuojau pradėjo įrodinėti, 
kad šiaurės vietnamiečiai tęsia 
ir didina atakas.

Bet iš Laosos ir Kambodijos 
eina pranešimai, kad amerikie­
čiai bombarduoja jų pasienius.

Vadinasi, karas eina kaip 
ėjęs. Dar nerodo žymjų jo ma­
žėjimo. '

Jis eis dar il^ai. kol amerL 
kiečiai iš tikrųjų pasiryš iš te­
nai atsitraukti.

įtr
, Mūsų vyriausybė mojasi da­
ryti naujus žygius, infliacijai 
sulaikyti.

Ji paskyrė komisiją tyrinėji-1 
mui kompanijų, kaip jos elgia-j 
si ir ką negerai daro, kas didi­
na infliaciją. Taipgi turės, duo­
ti patarimus kompanijoms, ką 
turi daryti, kad sulaikius inflia­
cijos kilimą. ’

Išaiškinusi visas infliacijos
■ kilimo pręžastis ir'pamokinus 

kompanijas, ta komisija praneš 
vyriausybei kukiu įstatymų rei- Į pilnesnė apsauga, negalima. O 
kia, jog. privertus kompanijas -k’ taip, tai kam eikvotis?
elgtis taip, kad infliacijos nepa- 

: didinus.

šuvos Pakto valstybės. Tai ko- ^**********************«{.

“. . . . . . . . . . . . . . . . ŠYPSENOSdėl smerkti vieną Rusiją? Jei­
gu jau smerkti, tai reikėtų 
smerkti ir kitas: Lenkiją, R.' 
Vokietiją, Vengriją ir Bulgari­
ją, kurios intervencijoje daly-1 
vavo. Bet niekas jų nesmer­
kia”.

Arba:
“Taip pat niekas nesmerkia 

ir Anglijos, kurios laivynas 
anądien padarė intervenciją 
Anguila salon ir sunaikino jos 
nepriklausomybę. Niekas ne­
smerkia ir Nigerijos, kuri muša 
atsiskyrusią Biafrą. Kartais 
panašus smurtas net idealizuo­
jamas, pavyzdžiui, Šiaurės 
Jungtinių Amerikos Valstijų 
karas prieš atsimetusias pieti­
nes valstijas. Visur tas pats 
dėsnis: jei nori nuo mūsų būrio 
atsiskirti — gausi mušt!”

S. Michelsonas griežtai pasi-

Nieko panašaus!

“Mano manymu”, pašakė tei­
sėjas, "jūs turėtumėte duoti sa­
vo vyrui perskyras”.

“Nieko panašaus!” atkirto 
moteris. “Aš išgyvenau su tuo 
baisiu žmogum 20 metų, o da­
bar jūs norite, kad aš padary­
čiau jį laimingu?”

Bill Cosby, vienas iš geriausiai žinomų dainininkų ir komi­
škų. O'Keef Centre jis pildė savo programa 9 kartus per vieną atikai pritarti ir dažnai prieš

Tai bent išradimas!

"Aš išradau kompiuterį, kone 
į žmogų panašų”, pasigyrė 
mokslininkas draugui.

“Jūs turite mintyje, kad jis 
gali kalbėti?”

“Ne, kalbėti jis nekalba, bet 
sako ir trečiuoju jam kaltini-1 kuomet jis padaro klaidą, ga­
mų, būtent, kaip jis drįsta kri- ii bėdą suversti ant kito kom- 
tikuoti nūdienę Amerikos už- piūterio”.
sieninę politiką. Jis sako:

“Būdamas įsitikinęs socialde­
mokratas, aš negaliu tokiai po-

ją pasisakau. Bet ne aš vienas 
toks. Visi sąmoningi žmonės 
imlitarizmą smerkia. Tokių yra

Per vėlu

milijonai. Smerkia jį ir patys 
i amerikiečiai, jų šviesuomenė, 
profesoriai, senatoriai, dvasi­
ninkai, rašytojai. Jaunimas at­
sisako stoti kariuomenėn, o pa­
imti prievarta — bėga. Senate 
anądien pranešta, ko pati val­
džia neskelbia, kad per pasta­
ruosius metus iš JAV kariuo­
menės, laivyno ir aviacijos pa­
bėgo 33,355 kareiviai..,

Priešintis militarizmui, kai 
niekas krašto neužpuola, turė­
tų būti kiekvieno doro žmogaus I j)BT 

rią pasirašė tūkstantis atomi-ivu” autorius Stasys Michelso-Į narei«xaI 
! Jiių mokslininkų -fizicisty prie-1 nas sakosi gavęs iš kai kurii

Kg Kiti Rašo
Mokslininkai prieš ABM

Gal geriausiai žino vertę an- 
ti-balistinių sviedinių (ABM) 
atominiai mokslininkai, kurie 
jas gamina. Bet 150 jų maršavo 
dvi mylias Vašingtone pas pre­
zidentą Niksoną su peticija, ku-

mą didėja. Reikia dar didesnio 
spaudimo j vyriausybę.

— A iliiis

Stasys Michelsonas 
aiškinasi ir atsako

“Pasikalbėjimo Maikio su Tė-
>■ pareiga!

nas sakosi gavęs iš kai kurių [ 
i šingų steigimui ABM sistemos, | “Keleivio” skaitytojų jam už- 
1 peršamos gynybos sekretoriaus j metimą, kad jis jau beveik esąs 
; Melvin Laird ir kiek pataisytos Į pavirtęs “raudonuoju”, kad jis 
prezidento Niksono.

Mokslininkai sako, kad siste­
mos steigimas lėšuotų dešimtis 
bilijonų dolerių, bet jų vertė 
apsaugai nuo branduolinių 
bombų abejotina, nes tokia ap­
sauga negalima. Ir patys siūly­
tojai tos sistemos sutinka, kad

jau “eina su komunistais” ir t.t. 
Daugiausia pylos jis susilaukęs 
trimis punktais, būtent, dėl 
Maikio nusistatymo Stalinaitės j 
(Alelujevos) 'pabėgimo', Čeko-i 
slovakijos ir Amerikos vidaus 
politikos klausimais.

Tai va “Kel.” balandžio 30 
dieną ir skaitome Michelsono 
“Mano žodis Keleivio skaityto- 

Karinių pabūklų gamintojai į jams”. Tai gan rimtas pasiaiš- 
Į nori tos sistemos, nes jiems bū-1 kinimas ir atsakymas.

* i tų labai pelninga. Bet daugu- ■ Dėl Stalinaitės pabėgimo
Gal ta komisija, išleidusi per į mai šalies žmonių tik mokes-; "Maikis” .buvo teisus, kai j:s 

metus milijoną dolprių, ir pra--čius pasunkintų, o ir taip jie jau Į viename pasikalbėjime nurodė, 
kad ją faktinai iš Tarybų Są­
jungos išviliojo Amerikos ČIA 
(Centrinės žvalgybos Agentū­
ros) agentai.

“Tą patį galima pasakyti ir 
apie Čekoslovakiją”, sako S. 
Michelsonas. “Ji mums sveti­

nes vyriausybei. kokie kompa-1
nijų veiksmai didina infliaciją.

Bet kas iš to'? ;
Jau daug buvo įvairių komi- Universiteto mokslininkas Tom

sunkūs.
Marguoto jams j Baltuosius

Rūmus vadovavo Harvardo

“Ot, kai aš jaunas buvau, tai 
buvo bent merginos!” gyrėsi 
vyras jaunam vaikinui.

“Bet jos dabar jau pasenu­
sios.”

Gaila, kad sukilėlių tarpe ne­
simato nė vieno lietuvio. Ro­
dosi, prelatas Jonas Balkūnas 
irgi kada nors veikiausia pa­
galvoja apie moteris ir galėtų 
prie sukilėlių prisidėti. Sukilė­
liams . vadovauja kunigas An­
thony Equale. Mums daug ge­
riau patiktų, jeigu jiems vado- 

! vantų mūsų prelatas Balkūnas.
— Nekunigas

Zien Ontari- 
,iečių (mažų 
ra nei vieno

jų nėra per­
as vietas .ne- 
ių-

sijų visokiems reikalams tyri­
nėti. Ir visi jų raportai guli len- 
tynuose sukrauti: ■

- O išleisti milijonai dolerių nė 
kiek reikalų nepataisė.

■fr
Keisčiausia tai: tos komisijos 

paskyrimas kelia minti, jog mū­
sų vyriausybė dar nežino iš ko 
kyla infliaciją, ir kaip kompani­
jos ją didina.

■Infliacija prasidėjo nuo 1965 
metų ir kuo toliau, tuo spar-

—- Laisvė t Kiekviena mokslo šaka neša 
žmogui laimę. Bet nevisur. Ten,

i kur vaikomasi pelno, labai daug 
mokslo šakų žmogui neša ne­
laimę.

Turiu galvoje chemijos moks­
lą. Nepakanka, kad pęlno var­
dan visokiais chemikalais pre- 
zervuotas maistas žmogui trum

— ——--------- -j““-r- pina gyvenimą, o dar ėmėm ir
Francis J. Mugavero laiškas, j užsikrėtėm DDT chemikalu, 
kuriame jis išbara sukilusiusj
kunigus ir reikalauja, kad jie 1 DDT chemikalo išvysty-
nedrįstų tuoktis ir gyventi kaip ! šveicaras mokslininkas
pilno proto normalūs vyrai. Jie H. Muller gavo apdova- 
yra kunigai, jie savo protu ne-' Nobelio premija. Stam- 
privalo gyventi ir jie neturi tei- l^ūs farmeriai, dėka DDT che- 
sės sapnuoti apie moteris! i mikalui, susikrovė šimtus tūks-

Bet tą pačią dieną minėti ku­
nigai atlaikė savo susirinkimą, 
kuriame dalyvavo ir pašalinių 
žmonių, daugiaūsia moterų. Jie 
dar kartą pareiškė, kad jie turi 
teisę ženytis, kad celibatas yra 
nepateisinamas ir t. t. Jie nu­
tarė ieškoti pritarimo savo nu­
sistatymui kituose kuniguose. 
Jie mano, kad didelė kunigų 
dauguma jų nusistatymą užgirs 
ir prisidės prie kovos už pakei­
timą katalikų bažnyčios nusi­
statymo tuo klausimu.
. Tuo reikalu įvysianti kunigų 
konferencija gegužės 12 dieną. 
Vadinasi, Brooklyno vyskupi­
jos kunigų sukilimas prieš celi­
batą auga.

Brooklyn© kunigų sukilimas

Atrodo, kad Brooklyno vys­
kupijos 31 kunigas ne juokais 
stoja į kovą prieš vyskupą ir 
celibatą. Pereitą sekmadienį vi- 

I sose vyskupijos 228 bažnyčio- 
| se buvo skaitomas, vyskupo

Kirk.
Trys patys žymiausi atomi­

niai mokslininkai klausinėjami; iuiukiovu®, j> >i>uu» ov^.- 
Senato komitetuose griežtai Į maa kraštas, komunistinio blo- 
stojo prieš t®s sistemos kūrimą, ko narys, ir kitų to bloko pa- 
Gynė sistemą tik vienas, vai- daryta intervencija dėl jos pė­
džiai dirbąs mokslininkas.

Sentimentas prieš, ta siste-

čia kyla.
Bet iki- šiol, mūsų valdovai 

dar nesužinojo, kas ją didina...
Z. Janauskas

ilitikos yra vidujinis jų reika- 
I las. Tokį sprendimą padarė ir 
Jungtinių Tautų generalinis 
sekretorius U Thant: “Mes ne­
turime teisės f jų ginčą kištis”.

Toliau: "Intervenciją padarė 
ne viena Rusija, o penkios Var-

ta ličius dolerių...

Bet rezultatas — užnuodijom 
augalus, kuriais maitinamės, 
baigiam vandenyse išnaikinti 
žuvis, baigia išdvėsti zuikiai, ir 
t. t.

Ir vis dėl to prakeikto pel­
no, kurio esti daug daugiau be­
saikiai vartojant žemės ūkyje 
tą DDT.

— v. s.

TORONTO. — Nuo 1954 me-V
tų, kada buvo baigta Yonge 
subvė, jau 44 asmenys nusižu­
dė puldami po subvės trauki­
niais.

Aną dieną nusižudė vos 36 
metų amžiaus vyras.
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MAIN RIDAS Vertė E. VildžiūiileBė Atsidūręs su juo lūšnos vidu-

Baltoji Pirštinė
Romanai

•. (Tąsa)

Ir, baigęs savo kalbą tokiu 
reikšmingu įspėjimu, plėšikas 
pasitraukė į krūmų šešėlį ir pa­
sislėpė už apgriuvusios lūšnos; 
taip pasislėpęs, ėmė laukti ne­
atsargaus keleivio, kurį piktas 
likimas privertė keliauti gūdžiu 
Džeret Ijliso keliu tokį vėlyvą 
metą.

nelabai daug — juk aš esu tik 
neturtingas karaliaus pasiunti­
nys!

— Karaliaus pasiuntinys? — 
nepaprastai susidomėjęs pakar-, ,. . ... ,, f , , T savo šiurkščiame, nuospauduo-toio atamanas. — O leiskite pa-1 , . . .J 1 JiiimpnpInA anTinrinpri m P-
klausti tokiu atveju, — tęsė jis. j 
prisiartinęs prie raitelio ir 
griebdamas arkliui už pava­
džio. — kur jūsų malonybė tei- 
kiatės keliauti?

I Plėšikui neilgai teko laukti ; - 0 sere' “ visas drebėda’ į 
savo aukos. Valandėlę jis už-i mas’ atsakė kariškis. - as! 
truko, rengdamasis susitikimui, i džiau^iuos sutlk?s žmo"ų’ ku’i 
ir. kai keleivis pagaliau atsidū-i ris tikriauslal Sah Pa™dyti| 
rė ties lūšna. Hartas, kiūtas pa-'man keli^ Aš nešu dideny*| 
saloje, vos susiturėjo neiššo- bės karaliaus laišką kapitonui; 
kės pet anksti, kaip šuo ant pa-; Skerčiuk karalia^ kirasilN da‘ 
saito. puolantis žvėrį. įlinio vadliL kuris turi aPsistotl ■

Kai raitelis, pasirodęs pro arba Jau aPsist°j° Belstrodo 
medžius, išjojo į aikštę ir mė- Parke Pas ser* M^rmandiuką 
nuo apšvietė jj ir jo ai 
šįkas 1 apstulbo iš nustebimo 
vietoj farmerio. :

no priešintis! j Jūs užmiršote, kad aš karaliaus
— Ne, ne, draugai! Prisie- pasiuntinys ir vykstu jo dide- je, Hartas paėmė storą virvę ir 

kiu, aš atiduosiu jums viską, ką 
turiu. Štai jums mano pinigi­
nė. Man labai gaila, kad joje ne 
per daugiausia pinigų. Štai jum 
mano laikrodis. Tai maloningo­
sios mūsų karalienės dovana. 
Galite įsitikinti, sere, labai 
brangus daiktas!

Plėšikas godžiai išplėšė iš jo 
rankų laikrodį ir, suspausdęs jį

nybės pavedimu!
— Žinau žinau, prasmek tu 

su savo karalium! Ko tu man 
tą giesmę giedi? Čia nėra kam 
tavęs klausyti, tik karaliaus 
rūmuose giedojimas pagarboje. 
O aš su tavimi kalbu paprastai: 
lipk nuo arklio ir nusirenk!

Nors plėšiko balse girdėjosi 
pašaipa, nelaimingasis pasiun­
tinys matė, kad su juo nejuo­
kaujama.

Kad ir labai buvo skaudu, 
teko lipti nuo arklio ir nusivilk­
ti viduryje kelio.

Negailestingas plėšikas neat­
stojo, kol dvariškis nenusiren- užmegzdamas paskutinį mazgą, 
gė beveik nuogai — liko tik su — Dabar tu £neišsivyturiosi, 
marškiniais ir su kojinėm.

— O sere, nejaugi jūs leisi- kas Ts bus Per v’enas — neži

lame delne, ėmė apžiūrinėti mė­
nulio šviesoje.

— Iš tikro brangus, — su­
murmėjo jis, pavartęs laikrodį 
ir pačiupinėjęs dangtelį. — At­
rodo. brangakmeniais išpuoš­
tas. Tai tu sakai, kad čia kara­
lienės dovana?

— Aš gavau jį iš pačios jos 
j didenybės rankų.

— Biauri prancūzpalalkė!
Mat. kaip ji švaisto mūsų angr 

Miškus pinigėlius! Vadinasi, ji
— didesnė plėšikė už Gregorį į ra liaus pasiuntinį? Kaip aš ga- 
Hartą. Taip ir pasakyk jai nuorėsiu joti be batų, be skrybėlės, 
manęs, jeigu dar tau pasitai-jbe liemenės, be...

; kys proga su ja pasišiiekučiuo- ------ ----------
: ti. Na. pasiskubink! Ką dar tu- įėjo ant jo Hartas, rišdamas į

pradėjo rūpestingai rišti savo 
nelaimingą auką, kuri nė kiek 
nesipriešino. Lūšnoje buvo už­
tektinai šviesu, nes pro apgriu­
vusį stogą žvelgė mėnuo, ap­
šviesdamas plikas sienas ir 
šiaudų prikreiktą aslą.

Gregoriui buvo ne naujiena 
rišti mazgus, ir jis greit juos 
sumazgiojo; po keleto minučių 
karaliaus pasiuntinys stovėjo 
tvirtai surištom kojom ir ran­
kom, tartum koks pavojingas 
nusikaltėliu.

— Šitaip bus geriau! — regi­
mai patenkintas, tarė plėšikas,

te man tokiam joti? — malda­
vo vargšas pasiuntinys, tiesda­
mas į ji rankas. — Nejaugi jūs 

I paleisite mane tokį, mane, ka- 
.............. . aš ga-

kol kas nors tavęs,neatraišios

nau. tiktai ne aš. Aš nenoriu 
tau būti žiaurus, nors tu ir.ka­
raliaus pakalikas; man regis, 
tau bus patogiau gulėti. Pa­
lauk, padėsiu tau!

Tai sakydamas, paleido virvę 
iš rankų, ir nelaimingasis pa-h mr- 

rklį plė- i Ved^‘ Bekin?erno grafystėje
i kažkur šiame krašte.

vietoj farmerio. apsvaigusio. — Oho. mat kaip! — tyliai | rj išversk kišenes! 
nuo biaurios degtinės “Saracė-! pats sau sumurmėjo Gregoris į .......................
no galvoje”, Hartas priešais sa-' Hartas. — Jo didenybės kara- .... . .
ve pamatė kavalierių, apsivil-: liaus laiškas kapitonui Sker- 
kusį puošnia šilkine liemene,; čiui! Seras Marmadiukas Ve- 
jojanti ant nuilsusio. bet pui- das' Belstrodo Parkas! Ką vi- k]au.. plėšikas baksnodamas' — Šitas?.. — šaltai nutęsė
kaus žirgo. sa tai galėtų reikšti? pirštu į liemenės atlapą, kuriuo j plėšikas, plušdamas su pundu.: mas's perzdngė slenkstį, pali-

Nors Gregorio nustebimas — Ar jūs, mielas drauge, pa- dvariškig stengėsi kažką pri- — Gal prieš dešimtį minučių jis —
buvo ir labai didelis, bet jis nė žlstate serą Marmadiuką Ve- dengti __ Ras čia kabo ant ta- buvo, ir'tavo, o dabar jau ma-

. trupučio nesutriko ir neišsigan-Idą? . _ i vo kaklo7 Na. duok pažiūrėti! . ............................... .......
do. Priešingai, netgi apsidžiau- i — Na, jeigu aš ir neturiu ■ 
gė. kai vietoje girto liurbio, o malonumo pažinti jus. poiias 
gal dar ir su tuščiomis kišenė- šilkine liemene. — su panieka 
mis. pamatė turtingą dvariškį. ■ atvertė plėšikas, - 
kurio visa išvaizda siūlė jam nelaikau sau už garbę vadinti : 
kapsi, pilną aukso, ir — prity- .jus savo draugu, bet kalbant 
rusi plėšiko akis sakė — pri- apie serą Marmadiuką Vedą, 
versti šitą dvariški skirtis su vis dėlto galiu pasakyti, kad jis 
kapsiu nebus dideliai sunku ir nėra man nežinomas! O apie 
rizikinga.

I Nedelsdamas nė sekundės, kartą gyvenime' girdžiu, kad 
plėšikas išpuolė iš už lūšnos,! Yra toksai mūsų krašte! Ir kad jl|jns Įas neįurj jokios vertės! nieko nepadės. Todėl jis nieko Argi mes galime taip išsiskir-

■ ' ’ ‘ ' kirasirai apsistoję Belstrodo Yai tik o-arbanėlė.-' . . .. . . . T a_

Parke. taip pat girdžiu pirmą . _ Garbanėlė? j

sykį! Visa tai labai stebina g3rbana prisiminimui? Na, ži- giai taip, kaip kaukši kastanje-i išsižadėti savo kuklių padėjėjų. 
Gregorį Hartą. : noma. kokia jos vertė. Bent ; tės: naktis buvo šalta, viena iš |Ne. ne! Jūs visi vyksite su ma-

— Užtikrinu jus, mielas drau-- man įos jokios naudos. Gali tų rudens naktų, kai šaltis per-, nim, visi aliai vieno. Nors jūs 
Tiktai šį sykį į įprastą reika- ^e, tai tikra tiesa. Kapitonas pasįĮjkfj ja sau. Tiktai išsiimk i ima kiaurai, tarytum gruody- visi kartu neverti šito vieno 

lavimą: “Stok, nė iš vietos!” , Skertis su savo daliniu dabar iš šitč daiktelio ir duok jį, je. .blizgančio daikčiuko, tiksenan-
— buvo visai kitas atsakymas, tikriausiai jau Belstrodo Par- žen jj p;a]ima šiek tiek gau- Plėšikas nekreipė į jį dėme-; čio mano kišenėje, be vis dėlto 
Tokių keleivių, kaip Juodasis ke. ir jeigu jūs palydėtumėt į; ^a, greičiau! ; šio, kol nesusidėjo visų daiktų ! jūs verti šiek tiek daugiau, ne-
Raitelis, retai pasitaikydavo, o i mane ten... Dvariškis persigandęs tuč-' ir nesurišo pundo. Paskui atsi- j gu baidyti varnas čia. prie Džę-
šitas! datišius ant nualsintoj — Tai ne mano reikalas! Ly- Į tuojau pakluso ir iš išgąsčio net j tiesė kaip aukštas priešais savo j ret Hiso. Keliaukime drauge,

— Gana verkšlenti! -rikte- siuntinys sunkiai binktelėjo 
ant žemės.

— Gulėk čia, ponas pasiunti-pundą jo drabužius. — Kas tau
į — Čia tikrai peiliukas, va ši-
.los oblatės ir pieštukas.___
giau nieko, tikra tiesa!

— O kas ten blizga? — pa-'telėjo į savo arklį 
kiauše plėšikas, baksnodamas.'

j. i sakė, kad tu josi raitas? Kurgi nY' kcd kas nors nepakels ta- 
Dau- 'tavo arklys, norėčiau sužinoti? j V9S- -^š pasirūpinsiu, kad tavo 

Pasiuntinys neryžtingai kryp- laiškas būtų nuneštas. L_—Labos
nakties!

Ir Gręgoris Hartas šaipyda-

kęs apstulbintą keleivį su ne­
linksmomis ir anaiptol ne ra­

lio. Užtektinai aš prisivaikščio- į šiomis mintimis.
JUU , nvi VU UU.W I “

nas i jai patenkintas! Dabar atėjo ėmė už pavadžio arklįį ir išsive-
— Medalionas? Kas tai per I laikas ir man truputį pasijodi-'de I vidurį kelio; pririšo pun- 

— o taip Pat • daiktas7 | nėti. Taip bus teisingiau — iš d4 drabužių prie balno ir jau
- Na. .. čia... šiaip sau...! eilės. ibuv0 beįkeiiąs koją į kilpą, kai
— Iš pažiūros visai kaip laik­

rodis. O kas ten viduje?
- - Nieko.
— Nieko? Tai kam tu ji ne- sukrėstas, jau beveik nieko ne-:

........ ....... i besuvokė, tačiau jautė, kad jo-gai! — ūmai sušuko jis, atsi- 
kie maldavimai nei įtikinėjimai i gręždamas } savo sėbrus. —

m . a a c*., k* V-*rv mciaiul vi.* . - - — - — — - -  ---------------- -— A------------  ------------  - - . , « - v • » • i

Tai. . . tai. sere, medalio-i jau pėsčias, kol tu sau jodi.._-; Išėjęs iš lūšnos, plėšikas pa-

i iusų kapitoną Skertį. . . Pirmą įnt kak|0?
• Jame laikau... ak sere

Karaliaus pasiuntinys, iš bai-, staiga, lyg susigriebęs, sustojo 
mės netekęs amo. stovėjo iš-1,r susimąstė. Taip jis stovėjo 
rengtas viduryje kelio; jis, taip | valandėlę nejudėdamas.

— Ak, po velnių, seni drau-

pasveikindamas atlasais išsi­
puošus} kavalierių tokiu pat 
žiauriu riksmu, kokiu jis prieš 
pusvalahdi sveikino du raite­
lius.

i neatmkė. Stovėjo visas virpė-'ti! Jeigu Gergoris Hartas da- 
A. kažkieno damas, ir jam dantys kaleno ly- ‘ bar tapo tikru ponu, jis negali

šitas I datišius ant nualsinto, _____ ,
žirgb, užuot išsitraukęs iš dėk-dėkitės patys! Belstrodo Pat-; nepasinaudojo leidimu pasilik-1 auką ir nužvelgė ją nuo galvos į vyručiai!. Aš manau, šitas dič- 
lo pistoletą arba špagą iš makš- kas Čia pat. O apie kapitoną , f; brangiąją garbaną; nusiėmęs ; iki kojų pašaipiu ir kartu rūs-1 kis karaliaus arklidžių arklio- 
ties. tuoj pakėlė abi rankas Skertį arba karaliaus kirasirųs nu0 kaklo medalioną, jis klus-' eiu žvilgsniu. Pamažu jo veide Įkas paneš mus visus, o susėsti 
aukštyn, rodvdamas, kad pasi- aš nieko nežinau. Jeigu nešate tijaj atidavė ii kartu su plaukui liko tik niaurumas: regėjos, jį 
duoda! ir drebančiu balsu ėmė,,":""' ------- - ‘ I .«a^a

verkšlenti pasigailėjimo.
— Ko žliumbi, po velniu! — 

suriko ant jo Hartas. atstaty­
damas ietį į persigandusio rai­
telio krūtinę. — Nebijok, nie­
ko blogo jie tau nedarys. Nie­
kas iš jų tavęs nė pirštu nepa­
lies. jeigu nesusimanvsi prie­
šintis.. . Ramiai, vyručiai! Ka­
valierius nekvailas, jis su mu­
mis nesiginčys.

— Ne, ne, užtikrinu jus! —
susyk pritarė keleivis. — Aš 
niėkam iš jūsų nelinkiu pikta, ša! Na, vikriai klok viską, ką 
Patikėkite manimi, draugai! Aš j turi, kol mano vyrai neišrengė . na nuo manęs. Na, nusirenk! 
su mielu noru atiduosiu jums, tavęs plikai!.. Ramiai, vyru-1 ■ ..
visus pinigus, kuriuos turiu. Jų čiai, nė žingsnio! Jis ir nema- liepsite man nusirengti nuogai? lūšną.

laišką, galite jį atiduoti man sruogele plėšikui į rankas, 
kartu su grynaisiais, kiek tik 
turite, ponas plunksnagraužy! 
Na, klokite!

— Ak sere, prašom, imkite j rėjau!
visus mano pinigus, ir štai į — Ne, ne viską! — šiurkščiai 
jums dar laikrodis ir šita gran- burbtelėjo plėšikas. — Dar tu­

ri puikią liemenę, naujintelę, 
atlasinę, ir tokias pat kelnes; 
aukščiausios rūšies batus su 
pentinais ir puikią skrybėlę su 
plunksnomis. O štai dar koks, 
kirstuvas už juostos. Aš pats 
tokių dalykų nenešioju. bet tu­
riu giminaitį — bus jam dova-

dinėlė, bet maldauju, vardan 
meilės mūsų gerajam karaliui, 
leiskite.man. keliauti toliau ir į- 
vykdyti pavestą uždavinį!

— O gal aš visiškai neturiu 
tokios meilės, “mūsų gerajam 
karaliui”, kaip tu manai, iškam-

— Štai, sere, — maldauda­
mas sušnibždėjo jis, — dabar 
ąŠ atidaviau jums viską, ką tu-

— Ne, ne viską! — šiurkščiai

Ramiai, vyru-1 — Kaip, sere! ■ Nejaugi jūs

kažkoks įtarimas apėmė.
— Nors tu ir bailys, kara­

liaus numylėtini, —- tarė jis, su 
gaižia pašaipa ir su panieka 
kreipdamasis f karaliaus pa­
siuntinį, — o kas žino, gal tu 
ne tik bailys, bet klastingas, 
tad gali nelaimių užtraukti. Ge­
riau aš jau. pasirūpinsiu, kad tu 
nepajudėtum. Eiiųim J šitą na­
meli. Ne, nesispirk, ten bus 
tau šilčiau! O tave visą krečia! 
Eime!

Ir, nelaukdamas nei jo suti­
kimo, nei atsakymo, plėšikas 
nutvėrė pasiuntinį už rankos ir 
vos gyvą įtempė per slenkstį į

mes kaip nors susiėsime. Vieni 
— ant paskuigalio, kiti — ant 
sprando. Na, pasiskubikinte!

Jis beregint šoko į krūmus 
ir ėmė tempti drabužius nuo 
kaliausių, eidamas nuo vienos 
prie kitos. Nukarstęs visas iki ' 
paskutinės! jis grįžo prie arklio, 
glėbiu skudurų nešinas, ir ėmė 
juos raišioti prie balno — ir 
priekyje, ir užpakalyje: paskui 
viską apraizgys virvėmis ir pa­
galiau pats užsisėdęs, patenkin­
tas leidosi į kelionę.

Vos jis prijojo kryžkelę, Čel- 
fonto švento Petro bažnyčios 
varpinėje laikrodis išmušė dvy­
lika.

— Lygiai dvylika! — links-'



i 23, 196S

lūšnos vidu- 
orą virvę ir? 
i rišti savo 
;uri nė kiek 
ije buvo už- 
pro apgriu- 
mėnuo, ap-

sienas ir 
slą.
ne naujiena 
; greit juos 
eto minučių 
lys stovėjo 
jom ir ran- 
pavojingas

au! — regi- 
rė plėšikas, 
itin) mazgą, 
šsivyturiosi. 
neatraišios; 
:ias — neži- 
Aš nenoriu 

>rs tu ir ka- 
man regis, 

gulėti. Pa-

>aleido virvę 
lingasis pa- 

binktelėjo

as-.pasiunti- 
'.epakels ta- 1 
u, kad tavo 
tas. Labos

Jas šaipyda- 
enkstį, pali- 
įleivj su 
iptol ne

ne-
ra-

pa­

Geguzės 28, 1969

Montrealo Žinios
Sezono Užbaigimas Klube:

Ujiudiea Balsas

bendromis jėgomis kovoti už 
taiką.

Montrealietes moteris labai j 
nudžiugino pranešimas, kad j j

'SPyfilin I! ŽhSUCH FTI/I Klllhp I ^’aus*a' *-ek° pergyventi pra-1 šį kongresą vyksta viena mūsų i 
VulvIIU UcUul^HlįCu MUUu' nešimą apie didįjį nuostolį lie- tautietė iš Toronto, kuri atsto-

— — tuvių tautai apie mirtį tauraus, vans visas Kanados pažangią—
Vasarai artėjant visi ruošia- nuoširdaus, humaniškumu atsi- sias lietuvės. Kadangi dėl eko- 

si savaitgaliais išvažiuoti į lau-, spindčio, labai kuklaus, nuėju-į nominių sunkumų montrealie- 
kus. žodžiu,, žmonės iškrinka į šio sunkų, bet labai garbingą j tės negali pasiųsti savo atsto- 
kas sau. Kad užbaigus žiemos ■ gyvenimo kelią, liaudies rašy-j vės, tai jos nors ekonominiai ir 
sezoną, D.L.K. Vytauto Nepr. i to jo-poeto Teofilio Tilvyčio. 'moraliai per torontietę delega- 
Klubas ruošia iškilmingas pa-; Montrealiečiai ypatingai skau 1 tf* parems šį kilnų moterų dar- 
vasario sezono užbaigtuves sa- i džiai pergyvename šio tauraus bą.
vo svetainėje, 1 į tautiečio mirtį, kadangi mes P-rė K.

Puslapis 7

Šios sezono užbaigtuvės-ba-i prieš du metus turėjome pro- 
lius įvyks sekmadienį, gegužio i gos su šiuo nepaprastai brangiu 
25 d., ir prasidės 3:30 vai. p.p.: ir kukliu tautiečių asmeniškai 
Pradžioje bus £raži koncertinė , susipažinti ir pajusti jo nepa-
progrania. o vėliau vakarienė, prastai malonų nuoširdumą ir 
kurioje bus galima skaniai pa- didelį pasiaukojimą tėvynės la-
sivalgyti ir sykiu ar po to. ži­
noma, ir troškulį nuraminti. .,

Klubas kviečiu Montrealo ir 
apylinkės .lietuvius skaitlingai 
atsilankyti, linksmai praleisti 
sekmadienio popietį ir atsisvei­
kinti su bičiuliais salių parengi­
muose iki rbdens sezono.

1 ' J.L

Monfrealo žinios

I

bui, savo aukštai pasiekusia li­
teratūrine kūryba.

i . -
i Tarptautinis Moterų Konrn .ias

■ Prieš 19 metų susitvėrusi
; tarptautinė mūsų demokratinė

I
federacija šaukia šeštąjį tarp­
tautinį moterų kongresą 14-17 
birželio Helsinkyje, Suomijoj.
kurio užduotis apvienyti viso 

: pasaulio moteris be skirtumo 
; rasių, tautybės, religijos, luo-

Trumpai Apie Viską
Kvebeko provincijoj pirma 

aukštoji mokykla buvo įsteig­
ta Montreale — MeGill univer­
sitetas. Visi, kiti universitetai 
Kvebeko provincijoj yra McGill 
auklėtiniai.

Garsiosios ligoninės visame 
Šiaurės Amerikos kontinente 
— General ir Victoria — yra 
McGill universiteto globojamos. 
Per jas ir kitus McGill išradi­
mus Kvebekan įplaukia užsie­
nio valiutos kasmet virš $43,- 
000.000.

Atminčiai

Su gailesčiu ir pagarba 

prisimenam mylėtą ir mus 

mylėjusią brangią jinotiną.

Praėjo trys ilgi ir liūdni 

metai kai mūsų mylima 

. motina mus paliko.

Prisimename ir liūdime

nuolatos.
Genovaitės šerpitienės 

mirusios gegužės 24 d., 1966

You shared all our hopes,
Our love and our fears.

You gave us your love 
In fullest measure;

You gave us happiness
Through those precious years

Comfort, devotion and memories to treasure.
Duktė Teresė Sūnus Antanas
Žentas Henry Marti Irene

mo ir kategorijų vienam-bend- 
’ ram darbui, liečiančiam pačias 

Kiekvienas pasiekęs mus pra-, moteris. tai yra: už lygias tei- 
nešimas apie mūsų taurių tau- sės visose gyvenimo srityse: 
liečiu mirtis tėvynėje mus. nors teisę į darbą, sveikatos apsau- 
gyvenančius už tūkstančių my- gą. poilsį, kultūrinį gyvenimą.

Skaudžiai peįrgyveliame
—o—

Pereitais metais Montreale 
buvo 18.261 sykį iššaukti ug­
niagesiai. 5.163 sykius bereika­
lingai. 10 šaukėjų buvo sugau­
ti ir teismo nubausti.

I

lių nuo Itėvytiės. visuomet labai į ekonomines, politines ir pilie- Ugniagesiam pavyko išnešti 
liūdnai nuteikia. Bene skau-' tines teises.' o svarbiausia 224 apdegusius asmenis, 22

plėšikas 
'klj ir išsivę- 
pririšo pun­
dai no ir jau 
I J kilpą, kai 
bes. sustojo, 
jis stovėjo 

bias.
i. seni drau- 
kb jis. atsi- 

sėbrus. —
aip išsiskir- - 
Hartas da-

u. jis. negali 
iiu padėjėjų, 
ksite su ma­
ri. Nors jūs 

.i šito vieno 
:o. tiksenan- 
■be vis dėlto 
daugiau, ne­
ką. prie Dže- 
ime drauge. 
iu. šitas dič- 
džių arklio- 
us. o susėsti . 
iėsime. Vieni 
i, kiti — ant 
skubikintę! 
•:o j krūmus 
abužius nuo 

i nuo vienos 
tęs visas iki 
o prie arklio, 
■linas, ir ėmė 

balno — ir 
■lyje; paskui 

i vėmis ir pa­
lys. patenkin-

mai sušuko Harlas. — Vos su­
spėjau! O vis dėlto tesėjau žo­
dį — neapgavsu mastelio Hen­
rio! Juk aš negalėčiau pažvelg­
ti jam i akisl, jeigu būčiau su­
laužęs žodį. Štai skamba senas

niais arba tankiomis bukų, gi­
raitėmis.

Anglijos istorijoje apie šias 
kalvas išliko blogas garsas. Jų 
nepereinamuose tankumynuo­
se. kur veisiasi taurieji elniai'ir

slėniais ir daubomis, savo 'iš­
gaubtumu taip panašiomis j 
kalnelius, kad atrodo, tarsi tie 
kalneliai buvo išrauti iš Slėnių, 
apversti ir pastatyti toje pačio­
je vietoje. Parko vaizdas, nieku

žmonės visai sudegė, 260 ugnia­
gesių, gelbstint kitus, bei gais­
rus gesinant, patys apdegė. ■

Montrealo priemiestyje 3908 
Verdun Ave. žmonės, eidami 
gulti, užkūrė aliejinį pačių. Ki­
lus gaisrui, ugniagesiam pavy­
ko išnešti 78 metų M. Callon ir 
jo seserį Mrs. Murphy. 72 me­
tų. sūnų 32 metų. Bet visi trys 
mirė bevežant ligoninėn, nuo 
apdegimo.

taksus miestui, panašiai kaip 
federalius ir provincialius, Rei­
kės užpildyti blankas.

Apart to, siūloma, kad mokė­
tų po $25.00 metam tie, kurie 
dirba Montreale, bet gyvena 
priemiesčiuose.

—o—
Montrealo du priemiesčiai, 

Jacques Cartier su 52,527 gy­
ventojais ir Longipeil su 25,593 
gyventojais, susivienijo ir bus 
po Longueil vardu.

rryžkelę, čel- 
ro bažnyčios 

■.-išmušė dvy-

varpas! Kaip .malonus jo gau­
dimas nakties tyloje! Prisime­
nu tą metą, kai buvau dar ne­
kaltas kūdikis. Gausk, gausk. 
Čclfonto varpe! Gausk visam 
pasauliui, kad visi sužinotų, jog 
Gregoris Hartas atsisveikino su 
vieškeliu! i

Ten, kur Čilterno kalvos nusi­
meta medžių skraistes, kurios 
ir iki šiol dengia didesnę jų pa­
viršiaus dalį, jos nuostabiai pa­
našios į didžiąją Šiaurės Ame­
rikos stepę, į tas jos neaprėpia­
mas plathmas, kurias medžio­
tojai vadina “banguotais slė­
niais”. Jas dar galima palygin­
ti su okeanu, staiga nurimusiu 
po didelės audros, kada bangos 
jau nebekyla putotomis ketero­
mis ir nebeveja viena -kitos 
aukštai išgaubtomis lygiagretė­
mis juostomis. Jeigu jūs gali­
te įsivaizduoti šitą vandens sti­
chiją, staiga virtusią kieta že­
me, tai turėsitje aiškų Čilterno 
krašto reljefo vaizdą. Nuo ne­
atmenamų laikų šios kalvos tu­
rėjo ypatingą šlovę. Anglija 
jau seniai tapo žemdirbių šali­
mi, bet ir daugeliui metų praė­
jus po žemdirbystės suklestėji­
mo, šių kraštų dįrvožemis ne­
pažinojo plūgo; ir net iki šių 
dienų dideli 'plotai išliko nepa­
liesti, apaugę viržiais, prožir-

kiti žvėrys, verti medžiotojų dė­
mesio. randa prieglobstį plėši­
kai ir pabėgusieji nusikaltu’liai; 
seniau čia buvo reikalingas 
nuolatinis prižiūrėtojas, turin­
tis ginkluotą būrį, apsaugoti 
žmonėms, keliaujantiems šio­
mis vietomis. Tada ir atsirado 
ši garsi tarnyba — šiandien, 
laimė, žinoma tiktai kaip sine- 
kūra Isine eura — be rūpes­
čių) : tik nelaimė, kad mūsų ša­
lyje, prispaustoje mokesčių, tai 
ne vienintelė sihekūra, atgyve­
nusi savo naudingą paskirtį.

Pačioje rytinėje Čilterno sri­
ties dalyje įsikūręs senas Bels­
trodo dvaras. Tai viena iš se­
niausių valdų Anglijoje, egzis­
tavusi dar prieš normanų ant- 
nlūdį... gal net nuo romėnų 
kariaunos išvedimo. Kadaise 
čia vyko mūšiai, anie tai liudi­
ja iki šių dienų išlikę senovės 
germanų įtvirtinimai ir keista 
anų laikų legenda, apie juos.

Visame didžiuliame, daugiau 
kaip tūkstančio akrų plote, kur 
įsikūręs Belstrodo Parko dva­
ras, vargu ar return nors vie­
ną sklypeli žemės, kurį būtų ga­
lima pavadinti lygiu; išimtis tik 
aikštė, apkasta grioviu, kur 
matyti anksčiau minėti įtvirti­
nimai. Aplinkui, visur stūkso 
lėkštos kalvos, banguoti šlaitai, 
atskirti vienas nuo kito giliais

nesiskiria nuo Čilterno kalvų, 
— tai staiga sustingęs raibu­
liuojantis okeanas, kai bangos 
ir vagos tarp jų nebeina lygia-

Ateinantiem metam, jei pa­
tvirtins provincijos seimas, 
Montreale mokėsim pajamų

Tas labai nepatiko Cartier 
aukštiem valdininkams.

B. K.

kai — links-

grečiai. Slėniai ir dangos išsi­
sklaido į visas puses, susidur­
damos .ir perkirsdamos viena 
kitą: čia jos kopia aukštyn, čia 
staigiai virsta giliomis, paslap­
tingomis lomomis, tankiai užžė­
lusiomis gudobelių krūmais, 
lazdynais ir bugieniais, iš kur 
kiaurą naktį girdėti laikštinga- 
lų suokimas. Kalvagūbriai taip S 
pat netvarkingai grūdasi vienas 
prie kito arba kur-ne-kur iš­
kyla vieniši kalneliai, tokie ly­
gūs ir apvalūs, tarytum dirbti­
niai. Tankūs krūmai, milžiniškų 
medžių — guobų, ąžuolų, bukų 
ir. kaštonų — guotai puošia i 
šlaitus, puošia viršukalnes, o 
tuščios aikštės, Įsiterpusios j
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WINDSOR
DRY CLEANERS & DYERS CO. LTlk

Valome visokius drabužius, gardinas, blaiikietus, lovų 
uždangalus, karpetus, chesterfieldus ir bile ką, kas tik 
yra jūsų namuose.
Windsor yra viena iš vėliausių ir moderniškiausių Dry 
Cleaning šapų Montreale. Turime naujai įrengtą moder­
niškiausią STORAGE. Greitas patarnavimas.
20 metų patyrimas garantuoja darbą.

Savininkai:
A. Keršys, P. Petrulis, P. Keršulis, A. Greibos

1205 CHURCH AVĖ. PO. 8 -6679 
VERDUN, QUE.

1

«•fI-

į.
I ’>*^¥4444¥***¥4¥¥^¥4**¥¥¥¥4******V**¥¥*4*¥^¥*4**4¥*>

tarp jų, vilioja tokia šviesia ža-; 
luma, kokią gali pamatyti tik 
ganyklose arba anglų parkuose. 
Taip atrodė Belstrodo Parkas 
17-ame amžiuje; toks išliko jis 
ir iki šių dienų, nepaisant šio-1 
kių tokių nedidelių pakitimų.

Atėjo ta svarbioji diena, ku­
rią seras Marmadiukas Vedas 
nutarė iškilmingai atšvęsti — 
jo sūnaus gimtadienis, pirma 
diena po jo sugrįžimo Į gimti­
nę.

(Bus daugiau)

HILL TOP MOTEL
Route 17 West Vaudreiiil, Que.

33 kambariai, maudymosi baseinas, arkliukai pa jodi­
nėjimai, pirmos klasės valgykla su pilnu laisniu, rami vieta 
pailsėti. Butai dėl nuo 2 iki 8 asmenų.

Motelis randasi ant kelio 17-to apie mylia J vakarus 
nuo Dorion, Que.

Rezervavimui vietos prašome telefonuoti: 234-4591 
arba 453-3401.

Savininkas A. NAGINE
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Pranešimai
Toronto, Ont.

Geriausios jiems laimės nau- bas kasdien silpnėja, 
jame gyvenime.

—o—
Serga J. Broga

Pikniko nebus

Buvo skelbiama, kad Toron­
to lietuvių Moterų Klubas ruo­
šia pikniką ateinantį sekmadie­
nį. Tačiau pikniko nebus.

Kadangi buvo daug lietaus, 
, tai žemė labai šlapia, netinka­

ma dėl fjiknitų. Taigi, šiuom: 
atšaukiame minėtą pikniką.

Klubo Valdyba

suomet darbo yra”.
Nebuvau asmeninis velionio! Priėjau prie namo gaspado- 

draugas, vienok politiniai jį ge-' riaus. Jis eina ir parengimų 
rai žinojau. Mylėjo tiesą, nežiū- komisijos pirmininko pareigas,, 
rėjo kas tau patinka ar ne, bet Draugas P. Alksnis draugiškai 
stojo už tai, kaip jam atrodė tu- paaiškina, kad dauguma narių 
retų būti geriausia. ‘ išvažinėja į visas puses, todėl

Prisimena praeitoji depresi- j neapsimoka ruošti parengimus.
I ja. Reakcija siautė visu žiauru- Vienok spalio mėnesi bus tikrai 
mu. Premjeras Bennettas grie-' didelis parengimas. Dabar man

Draugė R. Antanavičienė te­
lefonu pranešė, kad buvęs to- 
rontietis, o dabar apsigyvenęs 
Grand Bend, Ont., Jonas Bro- 
ga, Guelph ligoninėje pergyve­
no operacija ir tikisi už keletos .„o, , . >
dienų grįžti namo, kur baigs beS1 98-to knmmahų įstatymų prisiminė vieno nario pastaba, 
gydytis j skyriaus. Visokiais budais per- kad nieko neparašau nieko iš

Drg. Antanavičiai ir Brogų ! “* .
...... T . .. liaujančius žmones. Visuose di-idraugai linkime Jonui greit pa- j _____ . t____ !
sveikti.

Rep.

Torontiečiu Kronika
PriešvedybinU balius

Praėjusią savaitę ketvirtadie­
nį puošniame restorane įvyko 
labai gražus priešvedybinis ba­
lius dėl Janet Sebera ir jos su­
žieduotinio Monty Redhopp. 
Buvo daug viešnių, kurios būsi­
mus jaunavedžius apdovanojo 
gražiomis dovanomis ir palin­
kėjo laimingo gyvenimo, o ren­
gėjos visas puikiai pavaišino.

Jaunosios tėvelis yra dakta­
ras, o jos mamytė po tėveliais 
— G. Frenzelytė.

Iš Sūru ir Dukterų 
i. 

Draugijos Gyvenimo
Netekom gero draugo

Sūnų ir Dukterų Draugijos 
pirmos kuopos susirinkime, pri­
ėmus dienotvarkę, pirmininkas 
V. Ramanauskas pranešė, kad 
vėl iš mūsų tarpo išsiskyrė ant 
visados draugas Stasys Žostau­
tas. Trumpai apibūdino jo gy­
venimą ir pagerbimui paprašė 
sustoti vienai minutei.

Gaila, labai gaila, kad mūsų 
gretos vis retėja ir visas dar-

Lietuviška Valgykla

UNION CAFE
387 SHERMAN AVE. N. HAMILTON, ONT.

Šviežiai maistas. Geras pasirinkimas įvairių lietuviškų 
valgių. Turime kambarių apsistojimui.

Savininkas Ch. Pampalas 
Telefonas: 544-6917
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LIETUVIS PLUMBERIS

148

J. Lisauskas
Įrengiam Aliejinį Apšildymą

1 Atliekam Kitus Plumberio Darbus 
Darbas Garantuotas — Prieinama Kaina

WESTMINSTER AVE. Tel. LE. 2-5191
Toronte

is 
; sekiojo darbo ar duonos reika- j parengimų. Pirmesnius paren- 

j gimus teks pamiršti, bet pasku- 
deliuose miestuose darbininkai! tinis man labai patiko. Turėjo- 
ir bedarbiai diena dienon kovėsi h - - - 
su policija. Jų tarpe buvo ir S. 
Žostautas. Ir ta kova buvo lai­
mėta, 98 sekcija buvo panaikin­
ta, prasidėjo Kanadoje naujas 
laikotarpis.

1936 metais iš visos Kanados 
lietuvių organizacijų atstovai 
suvažiavo į Montreal?. Tame 
suvažiavime buvo priimta rezo­
liucija, reikalaujantį atsteigti 
Lietuvoje demokratiją, "sunai­
kintą A. Smetonos ir jo sėbrų, 
kurie paėmė valdžią smurto ke­
liu. Suvažiavimas reikalavo pa- 
liuosuoti visus politinius kali­
nius. S. Žostautas i rgi da­
lyvavo jame. Rodos' šiandien 
girdžiu jo karštą pasisakymą 
už demokratijos atsteigimą 
Lietuvoje.

Pavasariui atėjus

Pavasaris. Susirinkimas ne­
skaitlingas. Susirinkime svars­
tomi tik grynai bėgamieji rei­
kalai— kas susirgo, kas pasvei­
ko ir kam kiek pašalpos išmo­
kėti. Ir susirinkimas uždaro­
mas.

Noriu sužinoti, kas bus vei­
kiama toliau. Pradėjau klausi­
nėti pavieniui ir beveik visą val­
dybą. Gavau beveik tą patį at-

I sakymą: “Žinai, kad birželio 
mėnesį bus paskutinis susirin­
kimas. Liepos ir rugpiūčio mė­
nesiais bus vasaros atostogos 
ir tik rugsėjo mėnesį turėsime 
susirinkimą ir darbas prasidės 
normaliai. Suprantama, valdy- i 
ba neturės atostogų, bes mes 
visuomet turime ligonių: vieni 
pasveiksta, kiti suserga ir vi- j

me svečių iš Londono, Hamilto­
no, Stroudo. Lauksime rudelio, 
kada ir vėl galėsime susitikti.

J. 2.- 
Kuopos koresp.

Filmy Mėgėjy Dūmei
Du geriausi lenkų filmai

"MALKA”
Pagal St. Maniuszką.

taipgi:
Puiki komedija 

“Kapelusz Pana Anatola” 
Nuo gegužės 22 iki 29

Brighton Kinoteatre 
127 Roncesvalles Avė.

Tel. 532-2710

Kasdien nuo 7:30 vai. vak.
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iš KLLD CK Raštines
Aukos apšvietos fondui

Toronto kuopos nariai, mo­
kėdami duokles, per kuopos fi­
nansų sekretorių T. Rimdžių 
apšvietos fondui paaukojo se­
kančiai :

A. Kavaliauskas, V. Strazevi- 
čius, P. Daugėla po $1, J. Kuk- 
toras 90 c., A. Karosas 85 c., 
I. Vaičiulis 85 c., A. Galinaitis 
$1.85, Pt. Pajuodis $2.85, P. 
Pajuodis $2.45, K. Baltuška 
$3.35, K. Pempė $3.00, V. Ži­
linskas $2.15.

Visiems už aukas širdingai 
ačiū.

Ateina: du rusiški pilno met- 
ražo filmai

Nuo geg. 31 /iki birž. 3
“A Lesson in Life”

Aktuali meilės drama 
Taipgi:

"Jungle Trail”'
Vaizdai iš džiunglių gyveni­

mo. Geriau negu cirkas.
Nepraleiskit progos!

SOUNTHERN HARBOR. — 
Placentia Bay žuvininkai keti­
na pikietuoti fosforo įmonę 
Long Harbor. Manoma, kad ši 
įmonė užteršė vandenis, dėl ko 
žuvys išnyko.

KLLD CK
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Akių ir Akinių Specialistas

G. S MERRITT
Optometristas — Optikas

I Skaitymui akiniai $15.00 ir daugiau 
Bifocals — $19.00 ir daugiau 

(Įskaitant akių egzaminavimą)
Valandos: 9-12 ir 1-6. Tree, po piet uždaryta 

Antrad. Ketvirt. ir Penkt. vakarais pagal susitarimą
1175 Dundas St. W. Tel. LE. 5-6406 

Toronto, Ont.

Advokatas • Notaras

y WILLIAM PALAMAR
Suite 133

17 QUEEN ST. E. TORONTO
Office EM. 2-1941 - Telefonas • Res. RU. 1-2177

LONDON, Ont. — Devyni 
šimtai vidurinių mokyklų mo­
kytojai išsiderėjo algų pakėli­
mą 7.3 procento.

Dabar jų algos bua nuo $6,- 
700 J metus iki $14,000.
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Dėl Siuntiniu j Taryby Lietuvą
!r kitas Taryby Sąjungos Respublikas

UKRAINSKA KNYHA
Priima persiuntimui gatavai sudarytus! siuntinius tik 
Iš naujų drabužių, medžiagos, avalynės, maisto ir kitko.

Suteikia Patogiausi ir Greičiaus! Patarnavimą

Muitas ir kitos persiuntimo išlaidos apmokamos per 
mūsų firmą ir gavėjui nieko nebereikia primokėti.

FRANK VASS, B.A.
Advokatas - Notaras 

263 College Street 
WA. 2-6112, WA. 2-6111 

Res. - CL. 1-0651 
Toronto

J. LUNSKY
akių specialistas

Egzaminuoja akis, ištiria 
akių nervus, nuo kurių 
paeina nervuotumas ir 
galvos skaudėjimas. Pri­
taiko akinius.

470 Coiteg® W., Toronto
Tel.: WA. 1-3924

Ukrainska Knyha centras ir skyriai randasi:

TORONTE: -- 962 Bloor St. W.

WINNIPEG®: — 613 Selkirk A v®.
EDMONTON®: -- 10803 - fe St.

VANKUVERYJE: — 2643 E. Hastings St

Toronto įstaigoje turime gerą pasirinkimą (vairi? 
medžiagų, drabuži?, avalynės bei odos dėl siuntinių.

Toronto įstaiga atdara kas dieną nuo 9 vai. ryto iki 
6 vai. vakaro. Sekmadieniais ir pirmadieniais uždaryta. 
Rašant mums laiškus, prašome rašyti anglų kalba.

Centrinė raštinė

Ukrainska hyh
962 Bloor St. West, Toronto, Ont. 

Telefonas: LE. 4-7551
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